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1.1 Wat is negatief?

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Grote delen van Nederland liggen onder de zeespiegel. Om de hoogte van het land te meten

is het NAP (Normaal Amsterdams Peil) ingevoerd: een hoogteschaal waarbij 0 ongeveer

overeenkomt met het gemiddelde zeeniveau.

Ans ziet dat het waterpeil bij Hoorn onder NAP ligt.

Het waterpeil is 0,50 m onder NAP.

Dat schrijf je wel als -0,50 m NAP en je zegt “min 0,50 meter NAP”.

a In de Wieringermeerpolder zijn plaatsen die 4,5 m onder zeeniveau liggen. Hoeveel m NAP

is dat?

-4,5 m NAP.

b Het laagste punt van Nederland ligt op 6,76 meter onder het NAP in Nieuwerkerk aan den

IJssel. Met welk getal geef je dat aan?

-6,76 m NAP.

c Dicht bij het drielandenpunt op de Vaalserberg bevindt zich het hoogste punt van het Ne­

derlandse vasteland op 322,20 m boven NAP. Hoeveel hoger is dat dan het laagste punt

van Nederland?

328,96 m.

Ans gaat uit varen met oma en opa. Ze bekijkt eerst de temperatuur

op de thermometer op haar smartphone. De temperatuur staat er niet

alleen in graden Celsius, maar ook in graden Fahrenheit. Dat komt omdat

in veel Engelstalige landen met graden Fahrenheit wordt gewerkt.

d Zie je op de thermometer ook getallen onder 0?

Bij de temperaturen in graden Celsius wel.

e Wat betekent het als de temperatuur buiten -6 °C is?

Dat het 6 graden Celsius vriest.
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f De temperatuurschaal van Fahrenheit lijkt geen getallen onder 0 te kennen.

Is dat ook zo?

Nee, dat is niet zo, maar dan vriest het wel behoorlijk hard.

Theorie

Opgave 1

Je ziet hier acht getallen:

7; -1; 3,5; -4; -0,5; 1; -3; 4

a Teken een getallenlijn zoals in de Uitleg en geef daarop deze acht getallen aan.

Ze komen in de volgorde -4; -3; -1; -0,5; 1; 3,5; 4 en 7 en dan nog op de juiste plek.

b Welke van deze acht getallen zijn negatief?

-4; -3; -1; -0,5.

c Welke van deze acht getallen zijn elkaars tegengestelde?

-1 en 1 en -4 en 4.

d Hoeveel verschil is er tussen -20 en 20?

40

Opgave 2

Vul de ongelijktekens < en > op de juiste plaats in:

a 20... -4

20 > -4

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=
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b -6...6

-6 < 6

c 3... -2

3 > -2

d -3... -2

-3 < -2

Opgave 3

Het is op een winterse dag om 16:00 uur nog 2 °C. Om 20:00 uur vriest het al 5 graden.

a Hoe geef je de temperatuur om 20:00 uur aan?

Door -5 °C.

b Hoeveel graden is de temperatuur gedaald?

Met 7 °C.

Opgave 4

Pak je rekenmachine er maar even bij.

a Bereken 0 − 6. Welk antwoord geeft je rekenmachine?

-6

b Voer -6 in. Staat er nu hetzelfde in je rekenmachine als bij a?

Ja.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015


REKENEN � NEGATIEVE GETALLEN � WAT IS NEGATIEF?

BASISWISKUNDE VMBO NIET ZO NEGATIEF... 7

c Het verschil tussen 6 en -6 bereken je door -6 − 6 door de rekenmachine te laten bepalen.

Wat komt er uit?

-12

d En wat levert 6 − -6 op?

12

Je rekenmachine kan met negatieve getallen rekenen. Je moet daarbij wel steeds goed

letten op het verschil tussen het negatiefteken en het bewerkingsteken voor aftrekken. In

de praktijk schrijf je ze meestal hetzelfde, maar de rekenmachine maakt wel verschil.

e Voer maar eens 6−−6 in (twee keer achter elkaar de mintoets voor aftrekken). Als het goed

is gaat de rekenmachine protesteren.

Nagaan.

Opgave 5

a Maak de in de tekst aangegeven punten in het assenstelsel.

Doen.

b Oefen nu met een medeleerling. De één geeft de coördinaten van een punt op en de ander

maakt dit punt met de applet.

Oefen tot je geen fouten meer maakt.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
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Opgave 6

Je ziet hier een assenstelsel met vijf punten.

a Schrijf de coördinaten van deze punten op.

𝐴(2,4), 𝐵(-3,2), 𝐶(4,-1) en 𝐷(-4,-2).

b Punt 𝑃 is het vierde hoekpunt van rechthoek 𝑃𝐶𝐴𝐵. Schrijf

de coördinaten van 𝑃 op.

𝑃(-1,-3)

c Welke coördinaten heeft het snijpunt 𝑆 van de diagonalen van rechthoek 𝑃𝐶𝐴𝐵?

𝑆(0,5,0,5)

Opgave 7

Teken nu zelf zo'n assenstelsel en zet daarin de punten (0,4), (1,2), (3,3), (2,1), (4,0), (2,-1),
(3,-3), (1,-2) en (0,-4). Verbind deze punten in de volgorde zoals ze hierboven staan door

lijnstukjes. Maak van je figuur een ster. Schrijf de coördinaten op van de punten die je moet

toevoegen.

Je krijgt een halve ster.

Je moet om de hele ster te krijgen nog toevoegen: (-1,-2), (-3,-3), (-2,-1), (-4,0), (-2,1),
(-3,3) en (-1,2) en de verbindingslijnstukjes tekenen.

Verwerken

Opgave 8

Vul op de lege plaatsen hieronder het teken > of het teken < in.

a 5... -1

5 > -1

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
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b -2...8

-2 < 8

c -4... -7

-4 > -7

d -6...12

-6 < 12

Opgave 9

Buiten is het 5 °C. Het vriest nog niet.

a 's Nachts daalt de temperatuur 7 graden. Hoe groot is 's nachts de temperatuur?

-2 °C.

b Welke berekening kun je daarbij opschrijven?

5 − 7 = -2

c 's Ochtends is het -8 °C geworden. Hoeveel is de temperatuur nog gedaald?

6 graden.

d Schrijf de berekening die bij c hoort op.

-2 − 6 = -8

e Overdag stijgt de temperatuur weer 12 graden. Hoe warm wordt het? Schrijf ook een bere­

kening op.

-8 + 12 = 4, dus 4 °C.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
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Opgave 10

Ieder getal behalve 0 heeft altijd een tegengestelde.

a Welke twee getallen verschillen 10 van elkaar en zijn elkaars tegengestelde?

5 en -5.

b Welke twee getallen verschillen 35 van elkaar en zijn elkaars tegengestelde?

-17,5 en 17,5.

Opgave 11

Amsterdam -2 °C

Parijs 4 °C

Madrid 7 °C

Oslo -5 °C

In de tabel zie je de ochtendtemperaturen in vier Europese steden.

a In welke steden vriest het?

Amsterdam en Oslo.

b In welke stad is de temperatuur het laagst?

In Oslo.

c Hoeveel is het temperatuurverschil tussen Amsterdam en Parijs? En tussen Amsterdam en

Oslo?

Tussen Amsterdam en Parijs is het temperatuurverschil 6 graden, tussen Amsterdam

en Oslo is dat 3 graden.

d 's Middags is het in Oslo 4 °C warmer. Wat is de middagtemperatuur in Oslo?

-1 °C.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
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Opgave 12

Sjors zegt: “Ik sta 148 euro positief.”

Dat wil zeggen dat hij € 148 op zijn bankrekening heeft staan. Sjors mag van zijn bank

maximaal € 500 ‘negatief’ staan. Dat heet ook wel ‘rood staan’.

a Sjors koopt een broek van € 180. Hoeveel geld heeft hij dan nog op zijn bankrekening staan?

Schrijf je berekening op.

-32 euro.

b Met een krantenwijk verdient Sjors € 15 per week. Wat staat er een week later op zijn

bankrekening, als hij er niets meer afhaalt?

-17 euro.

c Na hoeveel weken staat Sjors weer ‘positief’?

Drie weken.

Ayla heeft nog maar € 5 op haar rekening staan. Maar zij heeft een mooie fiets van € 459

gezien.

d Als zij deze fiets koopt, hoeveel geld staat er dan nog op haar bankrekening?

-454 euro.

e Ook Ayla mag maximaal 500 euro rood staan. Hoeveel geld kan ze na het kopen van de

fiets nog van haar rekening opnemen?

Nog 46 euro.

f Ayla's moeder zegt: “Je mag pas weer wat kopen als er minstens € 150 op je bankrekening

staat.” Hoeveel geld moet ze dan gaan sparen na het kopen van de fiets?

604 euro.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015


REKENEN � NEGATIEVE GETALLEN � WAT IS NEGATIEF?

12 NIET ZO NEGATIEF... MATH4ALL / CONTEXT COLLEGE

Opgave 13

Neem een stuk roosterpapier.

a Teken een assenstelsel met daarin de punten 𝐴(-2,4), 𝐵(-4,0) en 𝐷(2,2).

Zie figuur bij b.

b 𝐴, 𝐵 en 𝐷 zijn hoekpunten van een vierkant 𝐴𝐵𝐶𝐷. Teken dit vierkant.

c Geef de coördinaten van hoekpunt 𝐶.

𝐶(0,-2)

d Geef ook de coördinaten van het snijpunt 𝑆 van beide diagonalen.

𝑆(-1,1)

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
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Toepassen

-

Als Ans gaat varen op de boot van haar oma en opa is het

23 °C (graden Celsius).

De bovenste (rode) grafiek laat zien, hoe die dag het tempe­

ratuurverloop was.

Het was kennelijk een mooie zomerse dag.

Je kunt ook aflezen hoe laat ze waarschijnlijk zijn gaan varen.

Op meer winterse dagen heb je voor het temperatuurverloop

negatieve getallen nodig.

Bekijk de onderste (groene) grafiek maar eens.

Die is gemaakt op een winterdag. De temperatuur is een

groot deel van de dag onder 0 °C. In het assenstelsel wor­

den nu ook negatieve getallen gebruikt.

Opgave 14: Negatieve getallen en grafieken

Bij grafieken heb je af en toe negatieve getallen nodig. In Toepassen zie je daar een voor­

beeld van.

a Op welk tijdstip is Ans waarschijnlijk gaan varen?

Om ongeveer 16:00 uur.

b Hoeveel graden Celsius is het die dag op zijn laagst? En hoe laat was dat?

Ongeveer 12 °C tussen 5:00 en 6:00 uur.

Bekijk nu de grafiek van de winterse dag.

c Hoeveel en hoe laat is die dag de laagste temperatuur?

-7 °C om ongeveer 4:00 uur.

d Hoe lang is de temperatuur die dag onder 0 °C?

Ongeveer 9,5 uur boven nul, dus ongeveer 24 − 9,5 = 14,5 uur onder 0 °C.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
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Opgave 15: Winterse dag

Deze tabel geeft de temperatuur op een winterdag weer.

𝑡𝑖𝑗𝑑𝑠𝑡𝑖𝑝 (uur) 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

𝑡𝑒𝑚𝑝𝑒𝑟𝑎𝑡𝑢𝑢𝑟 (°C) -5 -6 -8 -9 -7 -4 -1 2 3 2 -1 -4 -5

a Teken een bijpassende grafiek.

Doen, laat bij twijfel je antwoord controleren.

b Gedurende hoeveel uur was de temperatuur die dag boven 0 °C?

Ongeveer vanaf 12:30 uur tot 19:30 uur, dus ongeveer 7 uur.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re41&repo=m4a2015
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1.2 Negatieve getallen optellen

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Je ziet hiernaast een tekening van het zuig/blaas­motortje dat Ans heeft

bedacht.

Dit motortje kan bewegen langs een verticale as. Met de actie ‘blazen’

gaat hij in de richting van de pijl op de motor, bij ‘zuigen’ gaat hij tegen

de richting van die pijl in. Verder kent de motor twee standen, ‘omhoog’

en ‘omlaag’. Dat zie je aan diezelfde pijl.

a Het motortje start op 0 en kan alleen blazen. Je stelt in ‘3 omhoog’. Waar

eindigt het motortje?

Bij 3.

b Het motortje start op 0 en kan alleen blazen. Je stelt in ‘3 omlaag’. Waar

eindigt het motortje?

Bij -3.

c Je start nu op 3 en stelt in ‘2 omhoog’. Waar eindigt het motortje? Welke optelling hoort

daar bij?

3 + 2 = 5

Hopelijk heb je nu gezien dat bij het zuig/blaas­motortje het blazen betekent dat er getal­

len worden opgeteld. De stand van het motortje is ‘omhoog’ (voor positieve getallen) en

‘omlaag’ voor negatieve getallen.

d Je start weer op 3 en stelt in ‘5 omlaag’. Waar eindigt het motortje? Welke optelling hoort

daar bij?

3 + -5 = -2

e Hoe laat je het motortje de optelling 3 + 4 maken?

Starten bij 3 en dan 4 omhoog blazen.
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f Hoe laat je het de optelling -3 + 4 maken?

Starten bij -3 en dan 4 omhoog blazen.

g Hoe laat je het de optelling 3 + -4 maken?

Starten bij 3 en dan 4 omlaag blazen.

h Hoe laat je het de optelling -3 + -4 maken?

Starten bij -3 en dan 4 omlaag blazen.

Theorie

Opgave 1

Hier zie je vier optellingen. Teken ze op de getallenlijn en schrijf de uitkomst op.

a 3 + 4

3 + 4 = 7

b -3 + 4

-3 + 4 = 1

c 3 + -4

3 + -4 = -1

d -3 + -4

-3 + -4 = -7

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
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Opgave 2

Bereken:

a -12 + -33

-12 + -33 = -45

b 15 + -26

15 + -26 = -11

c -1 + 5 + -9

-1 + 5 + -9 = -5

d 365 + -215

365 + -215 = 150

Opgave 3

Verbeter de fouten in deze berekeningen:

a -12 + 15 = -27

-12 + 15 = 3

b -3 + -12 = -9

-3 + -12 = -15

c 8 + (-6 + 12) = -10

8 + (-6 + 12) = 14

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
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d 13 + -14 = 1

13 + -14 = -1

Opgave 4

Maak de optellingen uit Voorbeeld 1 zelf met behulp van de getallenlijn.

Oefen daarna met een medeleerling. Geef elkaar optellingen met negatieve en positieve

getallen op.

Oefen jezelf tot je geen fouten meer maakt. Neem niet te grote of te kleine getallen.

Opgave 5

Bereken (bekijk eventueel de berekeningen in Voorbeeld 1):

a -4 + 6

-4 + 6 = 2

b -4 + -6

-4 + -6 = -10

c 4 + -6

4 + -6 = -2

d -2 + 6 + -10

-2 + 6 + -10 = -6

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
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Opgave 6

Schat bij de volgende optellingen eerst het antwoord en bereken het dan met de rekenma­

chine. Denk om het gebruik van het juiste negatiefteken!

a -12,64 + -33,83

-12,64 + -33,83 ≈ -12 + -34 = -46. Antwoord: -46,47.

b 143,4 + -86,12

143,4 + -86,12 ≈ 140 + -90 = 50. Antwoord: 57,28.

c 239 + (-132 + 67)

239 + (-132 + 67) ≈ 240 + -60 = 180. Antwoord: 174.

d -0,012 + -1,265

-0,012 + -1,265 ≈ 0 + -1 = -1. Antwoord: -1,277.

Verwerken

Opgave 7

Breng met behulp van pijlen op de getallenlijn de volgende optellingen in beeld en schrijf

het antwoord op:

a 5 + -2

5 + -2 = 3

b -3 + -8

-3 + -8 = -11

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
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c -4 + 7

-4 + 7 = 3

d -6 + -2

-6 + -2 = -8

Opgave 8

Bereken.

a -4,3 + 7

-4,3 + 7 = 2,7

b 4,3 + -7

4,3 + -7 = -2,7

c -6,4 + -2,05

-6,4 + -2,05 = -8,45

d -6,4 + 2,05

-6,4 + 2,05 = -4,35

Opgave 9

De scheikundige Ron Onderwater werkt veel met vloeistoffen. Hij heeft een vloeistof van

5 °C en voegt daar een vloeistof aan toe die de temperatuur 8 graden doet afnemen.

a Wat wordt de temperatuur van de nieuwe vloeistof?

-3 °C.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
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b De berekening die erbij hoort staat hier gedeeltelijk. Maak hem af (er staat een + omdat de

vloeistof erbij wordt gedaan).

5 + ... = ...

5 + -8 = -3

c Vervolgens voegt hij een vloeistof toe die de temperatuur 12 graden doet afnemen. Welke

temperatuur heeft het mengsel nu? Schrijf een bijpassende berekening op als hierboven.

-3 + -12 = -15 °C.

d De scheikundige schrijft op: -15 + -10 = ....
Maak de berekening af en vertel wat hij heeft gedaan.

-15 + -10 = -25. Hij heeft bij een vloeistof van -15 °C een vloeistof gedaan die de

temperatuur van het geheel nog 10 graden doet afnemen.

Opgave 10

Hendrik heeft een schuld van € 1250 bij de bank. Toch neemt hij nog eens € 450 van zijn

rekening op.

a Hoe hoog is dan zijn schuld?

€ 1700

b Schrijf een bijpassende berekening op. Gebruik daarin negatieve getallen voor schuld.

-1250 − 450 = -1700

c Een maand later krijgt hij € 1850 loon. Maar hij geeft meteen € 1200 uit. Bereken zijn nieuwe

banksaldo.

-1700 + 1850 − 1200 = -1050, dus nog een schuld van € 1050.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
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Opgave 11

Neem een stuk roosterpapier en teken daarop een assenstelsel. Je gaat in dit assenstelsel

routes lopen en moet bedenken waar je na tien stappen bent gekomen.

Elke stap wordt beschreven door de uitdrukking: ... horizontaal en ... verticaal.

Met ‘horizontaal’ wordt evenwijdig aan de 𝑥-as bedoeld en met ‘verticaal’ evenwijdig aan

de 𝑦-as. Je begint steeds in (0,0).

a In welk punt ben je aangekomen als je tien keer de stap 2 horizontaal en -1 verticaal hebt

gezet?

In (20, -10).

b Je zet eerst de stap 2 horizontaal en -1 verticaal en dan de stap -1 horizontaal en -2 verticaal

en dit herhaal je vijf keer. In welk punt ben je dan?

In (5, -15).

c Je begint met de stap 1 horizontaal en 1 verticaal. Elke volgende stap ga je horizontaal

1 eenheid meer en verticaal 1 eenheid minder. Waar ben je na in totaal tien stappen?

In (55, -35).

Toepassen

Je ziet hiernaast een tekening van het zuig/blaas­motortje dat Ans heeft

bedacht.

Het heeft nu een totale lengte van 1,75 m.

Het motortje kent twee standen, ‘omhoog’ en ‘omlaag’. Dat zie je aan

de pijl die op het motortje staat.

En het motortje kan bewegen langs een verticale as.

Bij ‘blazen’ gaat hij in de richting van de pijl op de motor, bij ‘zuigen’

gaat hij tegen de richting van die pijl in.

Stel je eens voor dat Ans op de boot op het IJsselmeer zo'n apparaat

heeft bevestigd.

Op een zeekaart ziet ze dat de diepte op de plek waar ze nu zijn 6,2 m

is.

Die diepte is gemeten ten opzichte van het waterpeil dat -0,30 m NAP

is.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015


REKENEN � NEGATIEVE GETALLEN � NEGATIEVE GETALLEN OPTELLEN

BASISWISKUNDE VMBO NIET ZO NEGATIEF... 23

Opgave 12: Naar de bodem

Bekijk het zuig/blaas­motortje dat Ans heeft bedacht. Het staat in de stand ‘neus omlaag’

en ze laat het motortje blazen vanaf de waterspiegel van het IJsselmeer. Er zit een camera

in de neus bevestigd.

a Op welke stand begint het motortje te bewegen?

Vanaf -0,3 m NAP.

b Het motortje blaast 2,8 m. Je berekent de nieuwe diepte met -0,3 + -2,8.

Leg dat uit en bereken het antwoord.

Je begint op -0,3 en het motortje blaast (optellen dus) met de stand omlaag (negatief

dus).

-0,3 + -2,8 = -3,1.

c Op hoeveel m NAP zit de bodem op de plek waar ze zijn?

Op -6,5 m NAP.

d Ans wil de camera laten zakken tot vlak boven de bodem. Ze moet rekening houden met

de grootte van de motor dus verder dan -5,4 m NAP wil ze niet gaan. Bereken wat ze het

motortje nog moet laten doen.

Ze moet van -3,1 m NAP naar -5,4 m NAP, dus nog -2,3 m optellen (blazen).

e Na mooie opnamen te hebben gemaakt, draait Ans de motor en filmt ze de weg terug. Met

welke berekening komt de neus van de motor op 1 onder de waterspiegel?

-5,4 + 3,1 = -2,3 m NAP, dan zit de neus op -1,3 m NAP en dat is 1 m onder de

waterspiegel.

f Om de camera uit de neus van de motor te halen moet de neus van de motor naar 1 m

boven de waterspiegel.

Welke berekening hoort daar bij?

-2,3 + 2,0 = -0,3 m NAP, dan zit de neus op 0,7 m NAP en dat is 1 m boven de

waterspiegel.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
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Opgave 13: Negatieve breuken

Je kunt op de getallenlijn ook met breuken werken. Uiteraard bestaan er ook ‘negatieve

breuken’: breuken met een negatiefteken. Je kunt immers ook delen van eenheden naar

links op de getallenlijn uitzetten.

a Teken een getallenlijn waarop je twaalfden kunt aangeven. Laat hem van -2 tot 2 lopen, dus

van -
24
12 tot

24
12.

Zie figuur bij b.

b Geef daarop de optelling -
5
12 +

11
12 aan.

Zie de figuur. Je krijgt
6
12 =

1
2.

0 1 21-

-
12

5

-2

12

11
12

6

c Teken ook -
5
12 + -

11
12.

Zie de figuur. Je krijgt -
16
12 = -113.

0 1 21-

-
12

5

-2

12

11
12

16

-

-

d En tenslotte nog
1
6 + -

5
12.

Denk er aan dat
1
6 =

2
12. Je krijgt -

7
12

Je kunt nu ook met negatieve breuken optellingen uitvoeren. Doe ze indien nodig met je

rekenmachine.

e
1
3 + -

1
2

-
1
6

f -156 + -213

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
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-416

Practicum: Plus­applet

Hier zie je het optellen van twee (positieve en/of negatieve) getallen in beeld.

Gebruik de schuifbalkjes om de getallen te veranderen!

A
p
p
le
t

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re42&repo=m4a2015
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/geogebra/bw-neggetallenplus.html
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1.3 Negatieve getallen aftrekken

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Je ziet hiernaast een tekening van het zuig/blaas­motortje.

Dit motortje kan bewegen langs een verticale as. Met de actie ‘blazen’

gaat hij in de richting van de pijl op de motor, bij ‘zuigen’ gaat hij tegen

de richting van die pijl in. Verder kent de motor twee standen, ‘omhoog’

en ‘omlaag’. Dat zie je aan diezelfde pijl.

a Het motortje start op 0 en kan alleen zuigen. Je stelt in ‘3 omhoog’. Waar

eindigt het motortje?

Bij -3.

b Het motortje start op 0 en kan alleen zuigen. Je stelt in ‘3 omlaag’. Waar

eindigt het motortje?

Bij 3.

c Je start nu op 3 en stelt in ‘2 omhoog’. Waar eindigt het motortje? Welke aftrekking hoort

daar bij?

3 − 2 = 1

d Je start weer op 3 en stelt in ‘5 omlaag’. Waar eindigt het motortje? Welke aftrekking hoort

daar bij?

3 − -5 = 8

Hopelijk heb je nu gezien dat bij het zuig/blaas­motortje het zuigen betekent dat er getallen

worden afgetrokken. De stand van het motortje is ‘omhoog’ (voor positieve getallen) en

‘omlaag’ voor negatieve getallen.

e Hoe laat je het motortje de aftrekking 3 − 4 maken?

Starten bij 3 en dan 4 omhoog zuigen.
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f Hoe laat je het de aftrekking -3 − 4 maken?

Starten bij -3 en dan 4 omhoog zuigen.

g Hoe laat je het de aftrekking 3 − -4 maken?

Starten bij 3 en dan 4 omlaag zuigen.

h Hoe laat je het de aftrekking -3 − -4 maken?

Starten bij -3 en dan 4 omlaag zuigen.

Je hebt nu steeds het motortje alleen laten blazen (optellingen) of alleen laten zuigen (af­

trekkingen). Maar je kunt die twee acties ook door elkaar gebruiken.

i Leg uit met behulp van de standen en de acties van het motortje dat 5+ -2 hetzelfde effect

heeft als 5 − 2.

Starten bij 5 en 2 omhoog zuigen is hetzelfde als starten bij 5 en 2 omlaag blazen.

j Verklaar zo ook dat 5 − -2 = 5 + 2.

Starten bij 5 en 2 omlaag zuigen is hetzelfde als starten bij 5 en 2 omhoog blazen.

Theorie

Opgave 1

Hier zie je vier aftrekkingen. Teken ze op de getallenlijn en schrijf de uitkomst op. Je ziet

mintekens die een verschillende betekenis hebben. Let goed op of het een negatiefteken is

of de bewerking ‘aftrekken’ voorstelt.

a 3 − 4

3 − 4 = -1

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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b -3 − 4

-3 − 4 = -7

c 3 − -4

3 − -4 = 7

d -3 − -4

-3 − -4 = 1

Opgave 2

Bereken zonder rekenmachine:

a -12 − -33

-12 − -33 = 21

b 15 − -26

15 − -26 = 41

c -1 − 5 − -9

-1 − 5 − -9 = 3

d 365 − -215

365 − -215 = 580

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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Opgave 3

Bekijk de Uitleg. Je ziet hoe je in een berekening het aantal tekens kunt verminderen. Pas

dit in de volgende berekeningen toe en bereken (zonder rekenmachine) het eindantwoord.

a 5 − -7

5 + 7 = 12

b -5 + -7

-5 − 7 = -12

c -5 − -7 + -2

-5 + 7 − 2 = 0

d 35 − -40 − -12

35 + 40 + 12 = 87

Opgave 4

Maak de berekeningen uit Voorbeeld 1 zelf. Oefen vervolgens met een medeleerling. Geef

elkaar een optelling op en bepaal het antwoord. Controleer dit antwoord met de Min­applet

in het Practicum.

Oefen jezelf met de applet tot je geen fouten meer maakt. Neem niet te grote of te

kleine getallen.

Opgave 5

Bereken (bekijk eventueel eerst de berekeningen in Voorbeeld 1):

a -35 − 16

-35 − 16 = -51

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=extra
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
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b -12 − -16

-12 − -16 = 4

c 19 − -41

19 − -41 = 60

d -12 − 16 − -14

-12 − 16 − -14 = -14

Opgave 6

Schat bij de volgende optellingen eerst het antwoord en bereken het dan met de rekenma­

chine. Denk om het gebruik van het juiste negatiefteken!

a -12,64 − -33,83

-12,64 − -33,83 ≈ -12 − -34 = 22. Antwoord: 21,19.

b 143,4 − -86,12

143,4 − -86,12 ≈ 140 + 90 = 230. Antwoord: 229,52.

c 239 − (-132 + 67)

239 − (-132 + 67) ≈ 240 + 60 = 300. Antwoord: 304.

d -0,012 + -1,265

-0,012 − -1,265 ≈ 0 + 1 = 1. Antwoord: 1,253.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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Verwerken

Opgave 7

Bereken zoveel mogelijk uit het hoofd:

a 5 − -2

5 − -2 = 7

b -3 − -8

-3 − -8 = 5

c -4,3 + -7

-4,3 + -7 = -11,3

d 6,4 + -2,05

6,4 + -2,05 = 4,35

e -2,15 + -3,31

-2,15 + -3,31 = -5,46

f 0,5 + 4,3 − 2,1

0,5 + 4,3 − 2,1 = 2,7

g -1,7 − -2,4 − 3,1

-1,7 − -2,4 − 3,1 = -2,4

h -15 − (12 − -3)

-15 − (12 − -3) = -30

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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Opgave 8

Het water in de IJssel bij Zutphen staat 2,43 m boven NAP. Normaal staat het water daar

0,95 m onder NAP. Drie leerlingen berekenen het verschil in hoogte:

• Jaspar: 0,95 m onder NAP is -0,95, dus -0,95 + 2,43 = 1,48 m.

• Selma: Je moet doen 2,43 − -0,95 = 3,38 m.

• Jörg: -0,95 − 2,43 = -3,38 m.

a Wie heeft er gelijk? Leg ook uit waarom.

Selma heeft gelijk. Om het verschil van twee getallen te berekenen moet je ze van

elkaar aftrekken.

b Hoeveel bedraagt het verschil in hoogte tussen 3,57 m boven NAP en 2,71 m onder NAP?

6,28 m.

c Hoeveel bedraagt het verschil in hoogte tussen 2,89 m boven NAP en 5,75 m boven NAP?

2,86 m.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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Opgave 9

Je ziet hier een kruisgetallenpuzzel. Hij staat ook op het werkblad. Vul de puzzel in, een

negatiefteken komt in het vakje van het eerste cijfer van een getal.

Horizontaal Verticaal

1 8 − -4 1 170 − 1

2 15 − -37 2 15 − -37

3 11 − 89 4 83 − -100 − -92

5 150 − -50 + -9 5 118 − -5

7 -12 − 5 6 -99 + 207

8 55 − -5 − 5 10 -(20 − 2)

9 278 − -40 11 -15 + 35

10 -20 − -6

11 -47 − -336

12 -4 − 8

13 27 − -26

Opgave 10

Op een winterse dag daalt de temperatuur 's nachts soms tot -6 graden.

Overdag is de maximumtemperatuur dan soms net boven 0, bijvoorbeeld 2 graden.

a Hoeveel is het temperatuurverschil in dat geval?

2 − -6 = 8 graden.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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Op een andere dag is er 6 graden verschil tussen de maximum- en de minimumtemperatuur.

De maximumtemperatuur is 4 graden.

b Hoeveel bedraagt die dag de minimumtemperatuur?

De minimumtemperatuur is 4 − 6 = -2 graden.

Toepassen

Je ziet hiernaast een tekening van het zuig/blaas­motortje dat Ans heeft

bedacht.

Het heeft nu een totale lengte van 1,75 m.

Het motortje kent twee standen, ‘omhoog’ en ‘omlaag’. Dat zie je aan

de pijl die op het motortje staat.

En het motortje kan bewegen langs een verticale as.

Bij ‘blazen’ gaat hij in de richting van de pijl op de motor, bij ‘zuigen’

gaat hij tegen de richting van die pijl in. Met behulp van zuigen kan ze

uitzoomen op een bepaalde plek.

Stel je eens voor dat Ans op de boot op het IJsselmeer zo'n apparaat

heeft bevestigd.

Op een zeekaart ziet ze dat de diepte op de plek waar ze nu zijn 6,2 m

is.

Die diepte is gemeten ten opzichte van het waterpeil dat -0,30 m NAP

is.

Opgave 11: Vanaf de bodem en vanaf de waterspiegel

Bekijk het zuig/blaas­motortje dat Ans heeft bedacht. Het staat in de stand ‘neus omlaag’ en

ze wil uitzoomen vanaf de bodem van het IJsselmeer. Er zit een camera in de neus bevestigd.

a Het motortje zit op -5,4 m NAP. Hoe hoog zit het na 1 m uitzoomen (zuigen)? Schrijf je

berekening op.

-5,4 − -1 = -4,4.

b Het motortje zuigt nog 2,8 m. Laat zien, hoe je de nieuwe hoogte berekent.

-4,4 − -2,8 = -1,6.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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c Hoeveel moet Ans het motortje in totaal laten uitzoomen om de waterspiegel te bereiken?

Hoeveel zit de camera in de neus dan nog onder water?

Ze moet -5,1 m laten zuigen en de camera zit dan op 1 m onder water.

d Ans heeft de camera opnieuw ingesteld en wil vanaf de waterspiegel naar beneden gaan

uitzoomen. Ook nu moet de actie ‘zuigen’ worden gebruikt.

Met welke berekening zoomt ze vanaf de camera op de waterspiegel uit tot 1 m onder de

waterspiegel.

Het motortje moet dan beginnen op 1 m onder de waterspiegel, dan zit de camera

precies op de waterspiegel.

Dus het motortje moet beginnen op -1,3 m NAP.

Daarna moet het omhoog ‘kijken’ en toch naar beneden gaan, dus de actie ‘zuigen’

gebruiken.

De berekening wordt -1,3 − 1 = -2,3.

Opgave 12: Negatieve breuken

Je kunt ook met negatieve breuken aftrekkingen uitvoeren. Doe ze indien nodig met je

rekenmachine.

a
1
3 − -

1
2

5
6

b -156 − -213

1
2

c -
3
4 − 118

-178

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
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Practicum: Min­applets

Hier zie je het aftrekken van twee (negatieve) getallen in beeld.

Gebruik de schuifbalkjes om de getallen te veranderen!

A
p
p
le
t Met AlgebraKIT kun je oefenen met het handmatig optellen en aftrekken van positie­

ve en negatieve getallen. Je kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke

opgave zelf op papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/geogebra/bw-neggetallenmin.html
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re43&repo=m4a2015&repo=m4a2015&item=extra


BASISWISKUNDE VMBO NIET ZO NEGATIEF... 37

1.4 Negatieve getallen vermenigvuldigen

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Ans begint op 0 m NAP, kiest de stand ‘neus omlaag’ en zet blazen aan om haar motortje

in zes stappen van 0,5 m te laten zakken. De hoogte wordt dan 0 + 6 × -0,5.

a Op welke hoogte zit het motortje dan?

Op -3 m NAP.

b Wat komt er dus uit 6 × -0,5?

6 × -0,5 = -3

Nu zoomt ze in op de bodem van het IJsselmeer.

Maar ze kan ook naar beneden uitzoomen vanaf 0 m NAP.

Dat zet ze haar motortje op de stand ‘neus omhoog’ en ze zet zuigen aan.

c Hoeveel is 0 − 6 × 0,5 dus?

0 − 6 × 0,5 = -3

d Je weet dat 0 − 6 × 0,5 = 0 + -6 × 0,5. Hoeveel is -6 × 0,5 dus?

-6 × 0,5 = -3

e Je weet dat 6 × 0,5 = 3. Kun je uitleggen waarom -6 × -0,5 = 3 moet zijn?

Omdat 0 + -6 × -0,5 = 0 − 6 × -0,5.

Het motortje zuigt dan met de neus omlaag en gaat dus 6 × 0,5 = 3 omhoog.

Dus 0 + -6 × -0,5 = 3, zodat -6 × -0,5 = 3.
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Theorie

Opgave 1

Bereken bij de volgende vermenigvuldigingen de uitkomst en leg ook uit hoe elke uitkomst

ontstaat uit herhaald optellen en uit de verwisseleigenschap van vermenigvuldigen.

a 3 × 4

3 × 4 = 12

b -3 × 4

-3 × 4 = -12

c 3 × -4

3 × -4 = -12

d -3 × -4

-3 × -4 = 12

Opgave 2

Bereken zonder rekenmachine:

a 2 × -4 = ...

2 × -4 = -8

b -5 × 12 = ...

-5 × 12 = -60

c -3 × -9 = ...

-3 × -9 = 27

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
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d -6 × -3 = ...

-6 × -3 = 18

e -6 × 5 = ...

-6 × 5 = -30

f -7 × 10 = ...

-7 × 10 = -70

Opgave 3

Bereken zonder rekenmachine (bekijk eventueel de berekening in Voorbeeld 1):

a -3 × 6 + -15

-3 × 6 + -15 = -18 + -15 = -33

b -3 × (6 + -15)

-3 × (6 + -15) = -3 × -9 = 27

c 19 − -4 × 2

19 − -4 × 2 = 19 + 8 = 27

d -12 + 6 × -4

-12 + 6 × -4 = -12 − 24 = -36

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
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Opgave 4

Vul op de lege plaatsen hieronder de woorden ‘positief getal’ of ‘negatief getal’ in.

a positief getal × positief getal = ...

positief getal × positief getal = positief getal

b positief getal × negatief getal = ...

positief getal × negatief getal = negatief getal

c negatief getal × positief getal = ...

negatief getal × positief getal = negatief getal

d negatief getal × negatief getal = ...

negatief getal × negatief getal = positief getal

Opgave 5

Voer de twee berekeningen in Voorbeeld 2 zelf met je rekenmachine uit.

Denk om het gebruik van het juiste negatiefteken!

Doen.

Opgave 6

Schat eerst het antwoord en bereken het dan met de rekenmachine.

a -12,64 × -33,83

-12,64 × -33,83 ≈ 12 × 35 = 420. Het antwoord is: 427,6112.

b 143,4 × 86,12 − 15,3

143,4 × 86,12 − 15,3 ≈ 150 × 80 − 15 = 12000. Het antwoord is: 12334,3.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=2
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c 239 × (-132 + 67)

239 × (-132 + 67) ≈ 250 × -60 = -15000. Het antwoord is: -15535.

d -0,012 + 3,15 × -1,265

-0,012 + 3,15 × -1,265 ≈ 0 − 3 = -3. Het antwoord is: -3,99675.

Verwerken

Opgave 7

Bereken (gebruik geen rekenmachine):

a 5 × -2 = ...

5 × -2 = -10

b -3 × -8 = ...

-3 × -8 = 24

c -4,3 × -2 = ...

-4,3 × -2 = 8,6

d 3 × -2,05 = ...

3 × -2,05 = -6,15

Opgave 8

Schat eerst het antwoord en bereken het dan met de rekenmachine.

a -3,1 × -6,8

Maak eerst de schatting!

Antwoord: 21,08.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
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b -1,5 × 2,8 − -3,44

-0,76

c (3,6 + -2,4) × -1,3

-1,56

d 0,0125 × -8 + 2,34

2,24

e 3165 − 121 × -14

4859

f 1501 × -24 + 1501 × 31

10507

g 1363 × -5,14 + 14120,3

7114,48

h 15,4 × -(0,7 − 2,1)

21,56

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
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Opgave 9

Jimmy en Raoul spelen een dobbelspel met twee dobbelstenen. Op beide dobbelstenen

staan de getallen: -3, -2, -1, 1, 2 en 3. Beiden zetten een pion op het veld met de 0 op een

speelbord met 41 velden. Wanneer een van hen gooit vermenigvuldigt hij de twee getallen

op de dobbelstenen. De uitkomst is het aantal zetten dat hij mag doen. Een negatieve

uitkomst betekent achteruit en een positieve uitkomst betekent vooruit.

0

1

2 3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18 19

20

1

2

-

-

-3

4

56

78

9

10

11 12

13

14

151617

1819

20-

- -

- - -

-

-

--

-

-

- -

- -

-

START

EIND

OP NAAR 20

a Hieronder zie je wat ze elke beurt hebben gegooid. Schrijf erachter op welk veld ze uitkomen.

Jimmy: -2 en 1 dus naar veld ...

Raoul: -3 en -3 dus naar veld ...

Jimmy: 2 en 3 dus naar veld ...

Raoul: -2 en -1 dus naar veld ...

Jimmy: -2 en -2 dus naar veld ...

Raoul: -3 en -2 dus naar veld ...

Jimmy: -2 en 1 dus naar veld -2
Raoul: -3 en -3 dus naar veld 9
Jimmy: 2 en 3 dus naar veld 4
Raoul: -2 en -1 dus naar veld 11
Jimmy: -2 en -2 dus naar veld 8
Raoul: -3 en -2 dus naar veld 17

b Om te winnen moet je precies op 20 uitkomen, alles wat je teveel gooit moet je terugtellen

vanaf 20. Wie kan er bij de volgende beurt winnen? Wat moet hij dan gooien?

Raoul moet samen 3 gooien, dus -1 en -3 of 1 en 3.

c Speel een paar spelletjes met een medeleerling. Gebruik het werkblad.

Doen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
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Opgave 10

Je ziet hier een kruisgetallenpuzzel. Hij staat ook op het werkblad. Vul de puzzel in, een

negatiefteken komt in het vakje van het eerste cijfer van een getal.

Horizontaal Verticaal

1 5 × -3 1 -6 × 3

3 18 × -2 2 -19 × -3

4 -(20 + 5) × 75 3 (30 − 52) × 15

6 -50 × -100 − 892 4 -8 × 13

9 -4 × -107 5 9 × 10 + 9 × -4

11 -(60 − 1) × 63 7 -3 × (1 − 60)

8 -27 × -31

10 -20 + 2 × -2

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
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Toepassen

Je ziet hiernaast een tekening van het zuig/blaas­motortje dat Ans heeft

bedacht.

Het heeft nu een totale lengte van 1,75 m.

Het motortje kent twee standen, ‘omhoog’ en ‘omlaag’. Dat zie je aan

de pijl die op het motortje staat.

En het motortje kan bewegen langs een verticale as.

Bij ‘blazen’ gaat hij in de richting van de pijl op de motor, bij ‘zuigen’

gaat hij tegen de richting van die pijl in. Met behulp van blazen kan ze

in stappen naar beneden bewegen als de motor ‘omlaag’ staat.

Stel je eens voor dat Ans op de boot op het IJsselmeer zo'n apparaat

heeft bevestigd.

Op een zeekaart ziet ze dat de diepte op de plek waar ze nu zijn 6,2 m

is.

Die diepte is gemeten ten opzichte van het waterpeil dat -0,30 m NAP

is.

Opgave 11: In- en uitzoomen op de bodem

Ans zet het motortje met de neus (en dus de camera) omlaag op -4 m NAP.

Vanaf die hoogte zoomt ze in stappen van 0,1m in op de bodem tot ze is gezakt naar -5,2m

NAP.

a Welke berekening hoort daar bij?

-4 + 12 × -0,1 = -4 + -1,2 = -4 − 1,2 = -5,2.

b Hoeveel m zit de neus van het motortje nu boven de IJsselmeerbodem?

De zeebodem zit op -6,5 m NAP en de neus van de motor op -5,2 − 1 = -6,2.

De neus zit nog 0,3 m boven de bodem van het IJsselmeer.

Ans gaat nu uitzoomen vanaf -5,2 m NAP.

Ze zet het motortje op zuigen.

c Wat gebeurt er als de bijbehorende berekening -5,2 − 6 × -0,2 is?

Het motortje wordt 6 stappen van -0,2 (dus neus omlaag) omhoog gezogen.

d Welke uitkomst hoort er bij?

-5,2 − 6 × -0,2 = -4,0

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
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Vervolgens gaat Ans vanaf -4,0m NAP in stappen van 0,2m inzoomen naar de waterspiegel

op -0,3 m NAP.

e Hoe zal ze het motortje instellen?

Het motortje wordt met de neus omhoog en op blazen gezet.

f Welke berekening hoort er bij en waar komt ze uit?

-4,0 + 18 × 0,2 = -4,0 + 3,6 = -0,4 en ze komt dus 0,1 m onder de waterspiegel uit.

Opgave 12: Negatieve breuken

Je kunt ook met negatieve breuken vermenigvuldigingen uitvoeren. Doe ze indien nodig

met je rekenmachine.

a
1
3 × -

1
2

-
1
6

b -
5
6 × -

1
3

5
18

c -
3
4 ×

1
8

-
3
32

Practicum

Met AlgebraKIT kun je oefenen methet handmatig vermenigvuldigen van positieve en

negatieve getallen. Je kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave

zelf op papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re44&repo=m4a2015&repo=m4a2015&item=extra
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1.5 Negatieve getallen delen

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Ans begint op 0 m NAP, kiest de stand ‘neus omlaag’ en zet blazen aan om haar motortje

in stappen van 0,5 m te laten zakken. Ze eindigt op -4,5 m NAP.

a Hoeveel van die stappen heeft ze het motortje laten afleggen? En waarom past daar de

berekening -4,5/ -0,5 bij?

9 stappen. Die berekening stelt eigenlijk de vraag ‘Hoeveel keer past -0,5 in -4,5?’.

b Hoeveel is dus -4,5/ -0,5?

-4,5/ -0,5 = 9

Bij deze beweging past ook de berekening ... × -0,5 = -4,5.

c Ga na, dat je dan op de stippeltjes het antwoord bij b moet invullen.

9 × -0,5 = -4,5, dus hier moet inderdaad 9 worden ingevuld.

d Welk getal hoort in ... × 0,5 = -4,5 op de stippeltjes te staan?

Hoeveel is dus -4,5/0,5?

Op de stippeltjes hoort -9 te staan, dus -4,5/0,5 = -9.

Theorie

Opgave 1

Vul de lege plaatsen in:

a
12
-4 = ... omdat -4 × ... = 12

12
-4 = -3 omdat -4 × -3 = 12
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b
-12
4 = ... omdat ...

-12
4 = -3 omdat 4 × -3 = -12

c
-12
-4 = ... omdat ...

-12
-4 = 3 omdat -4 × 3 = -12

d
-110
-11 = ... omdat ...

-110
-11 = 10 omdat -11 × 10 = -110

e
48
-8 = ... omdat ...

48
-8 = -6 omdat -8 × -6 = 48

f
-35
7 = ... omdat ...

-35
7 = -5 omdat 7 × -5 = -35

Opgave 2

Vul op de lege plaatsen hieronder de woorden ‘positief getal’ of ‘negatief getal’ in.

a positief getal / positief getal = ...

positief getal / positief getal = positief getal

b positief getal / negatief getal = ...

positief getal / negatief getal = negatief getal

c negatief getal / positief getal = ...

negatief getal / positief getal = negatief getal

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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d negatief getal / negatief getal = ...

negatief getal / negatief getal = positief getal

Opgave 3

Bereken:

a
75
-15

75
-15 = -5

b
-144

-6

-144
-6 = 24

c
-32
8 × 5

-32
8 × 5 = -20

d
96
-4 −

-12
3

96
-4 −

-12
3 = -24 + 4 = -20

Opgave 4

Het getal 0 heeft een bijzondere status als het om delen gaat.

a Vul in:
0
12 = ... want 12 × ... = 0

0
12 = 0 want 12 × 0 = 0

b Vul in:
0
-3 = ... want -3 × ... = 0

0
-3 = 0 want -3 × 0 = 0

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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c Wat komt er altijd uit als je 0 deelt door een positief of een negatief getal?

0

Maar nu het delen door 0.

d Probeer in te vullen:
12
0 = ... want 0 × ... = 12. Welk probleem doet zich voor?

Er is geen getal te vinden dat hier kan worden ingevuld.

e Probeer in te vullen:
-3
0 = ... want 0 × ... = -3. Welk probleem doet zich voor?

Er is geen getal te vinden dat hier kan worden ingevuld.

f Probeer in te vullen:
0
0 = ... want 0 × ... = 0. Welk probleem doet zich voor?

Nu kun je juist elk getal invullen.

Opgave 5

Bereken zonder rekenmachine (bekijk eventueel eerst de berekeningen in het voorbeeld):

a
8−-4
6

8−-4
6 = 2

b
15

-12−-18

15
-12−-18 = 2,5

c 12 × -2
24+-8

12 × -2
24+-8 = -1,5

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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d 15⁄(8 − 11)

15⁄(8 − 11) = -5

e
-20−6
10−-3

-20−6
10−-3 = -2

f
-12,25+34,75

10

-12,25+34,75
10 = 2,25

Opgave 6

Voer de twee berekeningen in Voorbeeld 2 zelf met je rekenmachine uit.

Denk om het gebruik van het juiste negatiefteken!

Doen.

Opgave 7

Schat eerst het antwoord en bereken het dan met de rekenmachine.

a -47,275⁄-15,25

-47,275⁄-15,25 ≈ -45⁄ -15 = 3. Het antwoord is: 3,1.

b
-6,15
0,05 + 15,5

-6,15
0,05 + 15,5 ≈ -6

0,05 + 15 = -120 + 15 ≈ -100. Het antwoord is: -107,5.

c 3,6⁄(-1,06 + 1,18)

3,6⁄(-1,06 + 1,18) ≈ 4⁄0,1 = 40. Het antwoord is: 30.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=2
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d
1,12−0,88
-2,4+7,2

1,12−0,88
-2,4+7,2 ≈ 0,4

5 = 0,08. Het antwoord is: 0,05.

Opgave 8

Schat eerst het antwoord en bereken het dan met de rekenmachine. Rond het antwoord af

op drie decimalen nauwkeurig.

a 213,275⁄-15,3

213,275⁄-15,3 ≈ 210⁄ -15 = -14. Het antwoord is: ≈ -13,940.

b
-6,6

0,07−1,55

-6,6
0,07−1,55 ≈

-6
-1,5 = 4. Het antwoord is: ≈ 4,459.

c 3,6⁄(-1,06 + 1,17)

3,6⁄(-1,06 + 1,17) ≈ 4⁄0,1 = 40. Het antwoord is: ≈ 32,727.

d
2,14−3,88
-0,24−0,53

2,14−3,88
-0,24−0,53 ≈

-2
-1 = 2. Het antwoord is: ≈ 2,260.

Verwerken

Opgave 9

Bereken zonder rekenmachine:

a
125
-50

125
-50 = -2,5

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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b
-15−-20

-4−3

-15−-20
-4−3 = -

5
7

c -3 × (6 − -18) ⁄-8 + 4

-3 × (6 − -18) ⁄-8 + 4 = 13

d 5 × -2⁄(4 − 8)

5 × -2⁄(4 − 8) = 2,5

e
6−3

-12+7

6−3
-12+7 = -0,6

f
5
9 × (5 − 32)

5
9 × (5 − 32) = -15

Opgave 10

Schat eerst het antwoord en bereken het dan met de rekenmachine. Rond waar nodig af op

drie decimalen nauwkeurig.

a -3,1⁄-6,8

Maak eerst de schatting!

Antwoord: ≈ 0,456.

b
-1,5
2,8 − -3,44

≈ 2,904

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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c (3,6 + -2,4) ⁄-1,3

≈ -0,923

d
0,0125
-8+2,34

≈ -0,002

e
3165−121

-14

≈ -217,429

f 1501⁄-24 + 1501⁄31

≈ -14,122

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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Opgave 11

Je ziet hier vier rekentabellen. Vul ze volledig in.

+ 0,6 1 -3 2,4 − 0,6 1 -3 2,4

0,6 0,6 -0,4

1 1

-3 -3

2,4 2,4

× 0,6 1 -3 2,4 ⁄ 0,6 1 -3 2,4

0,6 0,6

1 1

-3 -3 -5

2,4 2,4

+ 0,6 1 -3 2,4 − 0,6 1 -3 2,4

0,6 1,2 1,6 -2,4 3 0,6 0 -0,4 3,6 -1,8

1 1,6 2 -2 3,4 1 0,4 0 4 -1,4

-3 -2,4 -2 -6 -0,6 -3 -3,6 -4 0 -5,4

2,4 3 3,4 -0,6 4,8 2,4 1,8 1,4 5,4 0

× 0,6 1 -3 2,4 ⁄ 0,6 1 -3 2,4

0,6 0,36 0,6 -1,8 1,44 0,6 1 3⁄5 -1⁄5 1⁄4

1 0,6 1 -3 2,4 1 5⁄3 1 -1⁄3 5/12

-3 -1,8 -3 9 -7,2 -3 -5 -3 1 -1,25

2,4 1,44 2,4 -7,2 5,76 2,4 4 2,4 -0,8 1

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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Toepassen

Ans controleert de buitentemperatuur met een app op haar telefoon. Ze

ziet naast °C ook °F staan en zoekt op wat dit betekent:

In de V.S. van Amerika wordt temperatuur vaak gemeten in graden Fah­

renheit (°F).

Wij (in Europa) werken met graden Celsius (°C).

Het omrekenen gaat zo:

𝑔𝑟𝑎𝑑𝑒𝑛 𝐶𝑒𝑙𝑠𝑖𝑢𝑠 = (𝑔𝑟𝑎𝑑𝑒𝑛 𝐹𝑎ℎ𝑟𝑒𝑛ℎ𝑒𝑖𝑡 − 32) × 5⁄9

De thermometer geeft 74 °F aan.

Dat is (74 − 32) × 5⁄9 ≈ 23,3 °C.

Opgave 12: Celsius en Fahrenheit

Er bestaan verschillende temperatuurschalen zoals je weet. Bekijk hierboven hoe je kunt

omrekenen van graden Fahrenheit naar graden Celsius.

a Reken het getallenvoorbeeld na.

Doen.

b Hoeveel graden Celsius is 0 °F precies?

-1779 °C.

c Hoeveel graden Celsius is 100 °F?

3779 °C.

d Bij hoeveel °F hoort 0 °C?

32°F.

Opgave 13: Vakken vullen

Vul op de stippeltjes de juiste getallen in:

a
18
...−4 = -6

18
1−4 = -6

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
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b
8×-2
...+4 =

8
3

8×-2
-10+4 =

8
3

c
8−...
5 − 3 = 1

8−-12
5 − 3 = 1

d 13 − 12
... = 17

13 − 12
-
= 17

Practicum

Met AlgebraKIT kun je oefenen met het handmatig delen van positieve en negatieve

getallen. Je kunt telkens een nieuwe opgave oproepen. Je maakt elke opgave zelf op papier.

Met ‘Toon uitwerking’ zie je het verder uitklapbare antwoord.

Met krijg je een nieuwe opgave.

AlgebraKIT

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re45&repo=m4a2015&repo=m4a2015&item=extra
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1.6 Totaalbeeld

Samenvatten

Bij het rekenen met temperaturen, met hoogtes, met saldo's van een bankrekening heb je te

maken met een (soms willekeurig gekozen) nulpunt. Er zijn dan waarden boven het nulpunt

en waarden onder het nulpunt. Die laatste waarden duid je aan met negatieve getallen.

En met negatieve getallen wil je net zo kunnen rekenen als je tot nu toe met de ‘gewone’

positieve getallen deed.

De volgende opgaven zijn bedoeld om overzicht over het onderwerp Negatieve getallen

te krijgen. Dit betreft de onderdelen 1, 2, 3, 4 en 5 van dit onderwerp. Het is nuttig om er

een eigen samenvatting bij te maken.

Begrippen

� negatief getal, positief getal — tegengestelde — assenstelsel met negatieve getallen

� optellen met negatieve getallen

� aftrekken met negatieve getallen

� vermenigvuldigen met negatieve getallen

� delen met negatieve getallen

Activiteiten

� negatief getal, positief getal, tegengestelde, assenstelsel met negatieve getallen;

� positieve en negatieve getallen optellen;

� positieve en negatieve getallen aftrekken;

� positieve en negatieve getallen vermenigvuldigen;

� positieve en negatieve getallen delen.

Opgave 1

Vul de volgende zinnen aan:

a Negatieve getallen zijn getallen ...

Negatieve getallen zijn getallen kleiner dan 0.

b Positieve getallen zijn ...

Positieve getallen zijn getallen groter dan 0.
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c Het tegengestelde van een getal is ...

Het tegengestelde van een getal is het getal even ver van en aan de andere kant van

0.

Opgave 2

Je ziet hier een assenstelsel.

a Schrijf de coördinaten van de vijf aangegeven punten op.

𝑂(0,0), 𝐴(4,1), 𝐵(-3,5), 𝐶(4,-3), 𝐷(-5,-2)

b Teken in dit assenstelsel de punten 𝐸(0,-2), 𝐹(-1,-4), 𝐺(-3,0)
en 𝐻(2,-5).

Opgave 3

Optellen en aftrekken van positieve en/of negatieve getallen kun je met pijlen op een ge­

tallenlijn in beeld brengen. Doe dat bij de volgende opgaven.

a -3 + 5

Teken met behulp van pijlen: -3 + 5 = 2

b -3 − 5

-3 − 5 = -8

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re46&repo=m4a2015
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c -3 − -5

-3 − -5 = 2

d 3 + -5 − -6

3 + -5 − -6 = 4

Opgave 4

Bij het vermenigvuldigen en delen van positieve en/of negatieve getallen is het handig om

van tevoren te bedenken of de uitkomst positief is of negatief.

a Geef in een overzichtje van alle mogelijkheden aan of het product van twee getallen positief

of negatief is.

× pos neg

pos pos neg

neg neg pos

b Doe hetzelfde voor het delen van positieve en/of negatieve getallen.

/ pos neg

pos pos neg

neg neg pos

Opgave 5

Het rekenen met positieve en/of negatieve getallen moet je vooral goed oefenen.

Doe dat via het Practicum met behulp van AlgebraKIT.

Oefen tot je vrijwel geen fouten meer maakt.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re46&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re46&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=extra
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Toepassen

Opgave 6: Wiskundigen in de Oudheid

De Griekse wiskunde werd in de vroege tweede eeuw voor Christus beheerst door Archi­

medes en Appolonius. Archimedes is bekend om zijn uitroep “Eureka” terwijl Appolonius

bekend staat om zijn uit acht delen bestaande boek ‘Kegelsneden’. Archimedes leefde van

287 voor Chr. tot 212 voor Chr. en Appolonius van 250 v. Chr. tot 175 v. Chr.

a Reken uit hoe oud beiden zijn geworden. Schrijf je berekeningen op.

Archimedes: -212 − -287 = 75 jaar.

Appolonius: -175 − -250 = 75 jaar.

b Hoeveel jaren na Archimedes werd Appolonius geboren?

-250 − -287 = 37 jaar.

Ptolemaeus was wiskundige en astronoom. Hij is de eerste die een wereldkaart tekende.

Ptolemaeus leefde van 87 na Chr. tot 150 na Chr.

c Hoeveel jaren na Archimedes werd Ptolemaeus geboren?

87 − -287 = 374 jaren.

d Welk probleem zit er in de berekening bij c?

Er is nooit een jaar 0 geweest. Zie Het jaar nul.

Opgave 7: Graden Kelvin

Behalve in graden Celcius kun je temperatuur ook meten in graden Kelvin. Nul graden

Kelvin heet ‘het absolute nulpunt’, dat komt ongeveer overeen met -273 °C. Je noteert

graden Kelvin met een K.

a Hoeveel K is 0 °C?

273 K.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re46&repo=m4a2015
https://www.math4all.nl/informatie/archimedes
https://www.math4all.nl/informatie/archimedes
https://www.math4all.nl/informatie/apollonius.html
http://nl.wikipedia.org/wiki/Claudius_Ptolemaeus
http://nl.wikipedia.org/wiki/0_(jaar)
http://nl.wikipedia.org/wiki/Kelvin_(eenheid)
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b Een bepaalde stof smelt bij 25 K. Hoeveel graden Celsius is dat?

-248 °C

c Koffie is het lekkerst als de temperatuur tussen de 42 °C en 58 °C is. Tussen welke waarden

is dat wanneer je meet in graden Kelvin?

Tussen 315 K en 331 K.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-re4&subcomp=bw-re46&repo=m4a2015
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https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-re46&repo=m4a2015


Begrippen

� schema — graaf — knooppunten en wegen — gerichte graaf

� afstandstabel

� (relatieve) frequentie — (relatieve) frequentietabel — gemiddelde

� beelddiagram — staafdiagram — lijndiagram

� steelbladdiagram — cirkeldiagram — sector en sectorhoek

Activiteiten

� schema's waaronder grafen bekijken en er informatie uit aflezen

� werken met tabellen voor afstanden en reistijden in grafen

� werken met frequenties, frequentietabellen en relatieve frequenties om gegevens te kun­

nen vergelijken — gemiddelden berekenen

� beelddiagrammen, staafdiagrammen en lijndiagrammen maken en gebruiken

� steelbladdiagrammen en cirkeldiagrammen maken en gebruiken

Overzicht krijgen
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2.1 Schema's

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Bekijk de metrokaart van Amsterdam.

a Kun je aan de figuur zien waar de metrolijnen in

Amsterdam precies lopen?

Nee, ze zijn niet op de juiste plek op een plat­

tegrond van Amsterdam getekend.

b Welke metrolijnen kunnen Yousra en haar moeder

vanaf het Centraal Station nemen om naar de Jan

van Galenstraat te komen? Beschrijf al hun mo­

gelijkheden, inclusief eventuele overstappen. Ga

er vanuit dat ze geen nodeloze ommetjes maken.

Er zijn op het C.S. vier mogelijkheden:

Lijn 51 gaat rechtstreeks van het C.S. naar

de Jan van Galenstraat.

Lijn 52 gaat naar metrostation Zuid en daar

kun je dan overstappen op lijn 51 of lijn 50.

Lijnen 53 en 54 gaan naar metrostation Spaklerweg en daar kun je overstappen op lijn

51.

c Wat kan Yousra op deze metrokaart niet zien over haar rit? Geef minstens drie dingen aan.

Ze kan niet zien hoeveel de rit kost, hoe lang de rit is/duurt en hoe de rit er precies uit

ziet op een kaart van Amsterdam.

Maar ze kan ook niet zien hoe laat de metro vertrekt, of het erg druk is, of er zitplaats

voor haar is, etc.
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Theorie

Opgave 1

Bekijk in de Uitleg de graaf van de bootverbindingen naar en van de belangrijkste Kanaal­

eilanden, Jersey en Guernsey, tussen Groot­Brittannië en Frankrijk.

a De graaf ziet er heel anders uit dan het schema van de ferries. Is dat verschil belangrijk?

Het zijn eigenlijk gelijke grafen. Gelijke grafen kunnen er toch heel verschillend uitzien.

b Er is op sommige verbindingen sprake van éénrichtingsverkeer. Teken met behulp van pijlen

een gerichte graaf bij deze bootverbindingen.

St.Malo

Guernsey

Weymouth Poole Portsmouth

Jersey

Opgave 2

Yousra heeft zelf een graaf getekend bij deze bootverbindingen.

Die ziet er zo uit:

a Hoe kun je nagaan dat deze graaf hetzelfde is als die in de vorige opgave?

Tel de knooppunten en controleer of er dezelfde verbindingen zijn.

Let goed op de pijlen!

b Je wilt een rondreis maken langs al deze plaatsen en eilanden.

Probeer een zo handig mogelijke route uit te stippelen.

Begin in Weymouth en volg de route Weymouth → Guernsey → St.Malo → Jersey →
Poole → Guernsey → Plymouth.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=
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Opgave 3

Bekijk de grafen uit Voorbeeld 1. Vanuit Nederland kom je met een rechtstreekse vlucht

op Tenerife aan.

a Je wilt naar Lanzarote. Hoe kun je daar met de boot komen als je zo min mogelijk andere

eilanden wilt aandoen?

Van Tenerife naar Gomera en dan van Gomera naar Lanzarote.

b Hoe zie je aan deze graaf dat de bootdiensten in beide richtingen gaan?

Er zijn geen pijlen.

c Stippel een route uit vanaf Tenerife waarbij je elk ander eiland precies één keer aandoet en

waarbij je weer in Tenerife eindigt.

Bijvoorbeeld de route 𝑇 → 𝐿𝑃 →𝐻→𝐺→ 𝐿→ 𝐹→ 𝐺𝐶→ 𝑇.

Opgave 4

Bekijk de beide grafen van de Canarische eilanden in Voorbeeld 1.

a Waaraan zie je dat beide grafen gelijk zijn?

Ze hebben dezelfde knooppunten en dezelfde wegen.

b In welke van de twee kun je het gemakkelijkst je rondreis vinden?

In graaf 2 heb je geen lijnen die elkaar snijden, zodat je minder snel in de war raakt.

c Teken een derde graaf die gelijk is aan de twee gegeven grafen. Maak hem zo, dat hij erg

lijkt op de kaart van de Canarische eilanden.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
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Opgave 5

Bekijk de graaf in Voorbeeld 2.

a Waarom zijn in een organogram pijlen nodig?

De pijlen geven aan wie leiding geeft aan wie.

b Jouw stamboom is ook een voorbeeld van een gerichte graaf. Teken een stuk van jouw

stamboom.

Eigen antwoord.

Opgave 6

1D

1A

1E

1B

1C

Tijdens een sportdag spelen de eerste klassen (1A tot en met 1E) een

volleybaltoernooi. De gymleraar heeft met deze gerichte graaf het

verloop van het toernooi bijgehouden. In die graaf zie je bijvoorbeeld

dat 1A van 1D heeft gewonnen.

a Hoeveel wedstrijden zijn er gespeeld?

Elke lijn stelt een wedstrijd voor. Er zijn in totaal tien lijnen, dus

er zijn tien wedstrijden gespeeld.

b Hoe zie je in de graaf dat 1A heeft gewonnen van 1D?

De pijl op de weg is gericht van 1A naar 1D.

c Van welke klas heeft 1A nog meer gewonnen?

Klas 1A heeft ook van klas 1E gewonnen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=2
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Verwerken

Opgave 7

Bekijk de twee grafen.

A B

CD

A B

CDa Hoeveel knooppunten heeft graaf 1? En graaf 2?

Ze hebben allebei vier knooppunten.

b Hoeveel wegen heeft graaf 1? Hoeveel wegen heeft graaf 2?

Beide grafen hebben drie wegen.

c Zijn beide grafen gelijk? Licht je antwoord toe.

In de linkergraaf zijn de wegen 𝐴𝐶, 𝐴𝐷 en 𝐵𝐷, terwijl in de rechtergraaf sprake is van

de wegen 𝐴𝐵, 𝐴𝐷 en 𝐵𝐶.

Je hoeft maar één verschil te noemen om aan te tonen dat de grafen niet gelijk zijn.

Opgave 8

Welke van de grafen zijn gelijk?

I II III IV

A

B
C

D

E

A

B
C

D

E

A

B
C

D

E

A

B
C

D

E

Graaf I en graaf III, want ze hebben de knooppunten𝐴,𝐵,𝐶,𝐷 en𝐸 en daarnaast allebei

de wegen 𝐴𝐷, 𝐵𝐶,𝐵𝐷,𝐶𝐷 en 𝐶𝐸.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
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Opgave 9

Een school heeft acht brugklassen: B1A tot en met B1H. Er wordt een sportdag gehouden.

Een onderdeel daarvan is het voetbaltoernooi waarin een team van zes leerlingen uit een

klas, twee keer tegen het team van elke andere klas speelt: één keer ‘uit’ en één keer

‘thuis’.

a Teken een graaf waarin alle wedstrijden voorkomen.

De knooppunten zijn de klassen. De wegen zijn de wedstrijden.

B1a B1b

B1c

B1d

B1eB1f

B1g

B1h

b Hoeveel wegen heeft deze graaf?

28 wegen.

c Hoeveel wedstrijden zijn er?

Elke klas treft de andere klas tweemaal, vandaar twee wedstrijden per ‘weg’.

Dus 28 × 2 = 56 wedstrijden in totaal.

d Wat verandert er aan de graaf als er een halve competitie wordt gespeeld?

Bij een halve competitie spelen twee teams maar één keer tegen elkaar.

Het wordt een gerichte graaf, elke weg krijgt een pijlpunt.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
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Opgave 10

Vliegverbindingen v.v.

Los Angeles - Chicago

Los Angeles - Kansas City

Kansas City - New York

Kansas City - Chicago

Kansas City - Houston

New York - Miami

New York - Chicago

New York - Houston

Houston - Miami

In deze tabel staan de rechtstreekse vliegverbindingen tus­

sen een zestal steden in de Verenigde Staten.

a Is het nodig dat je weet waar de steden in de Verenigde Sta­

ten liggen om een graaf bij deze tabel te tekenen? Licht je

antwoord toe.

Nee, maar de graaf wordt er wel overzichtelijker van als

de knooppunten (de plaatsen dus) net zo ten opzichte

van elkaar liggen als in werkelijkheid.

b Teken een bijpassende graaf.

Los Angeles

Houston
Miami

Kansas City

Chicago New York

c Je vliegt van Los Angeles naar Miami. Hoeveel tussenlandingen maak je minimaal?

Je maakt minstens twee tussenlandingen (dit kan op twee manieren). Optie 1 is dat je

in Kansas City en Houston een tussenlanding maakt. Optie 2 dat je in Kansas City en

New York een tussenlanding maakt.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
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Opgave 11

Eva is tijdens haar vakantie op een camping in Frankrijk. Op de camping ontmoet ze een

aantal andere kampeerders. Kate spreekt Engels en Frans. Jorge spreekt Spaans en Frans.

Sören spreekt Deens, Duits en Engels. Helmut alleen Duits. Heidi spreekt Duits en Frans. Jef

spreekt Nederlands en Frans. Eva zelf spreekt Nederlands, Duits en Engels.

a Teken een graaf met de kampeerders als knooppunten. Teken tussen twee kampeerders

een verbinding als er een taal is die ze beiden spreken.

Helmut
Soren

Jorge

Kate

Eva

Jef

Heidi

b Wie kan met de meeste mensen in hun eigen taal spreken?

Vanaf knooppunt ‘Heidi’ vertrekken de meeste wegen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
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Toepassen

Opgave 12: De metro van Londen

Bekijk het schema van het metronet van Londen, de Underground. Op het werkblad staat

een grotere versie.

a Wat geeft dit schema weer?

Alle lijnen van het Londense metronet. Het is geen kaart van Londen, want dan zijn

er nog veel meer details nodig. Dat zou voor het uitzoeken van de juiste metrolijn erg

onoverzichtelijk worden.

b Waaraan kun je zien dat er in dit schema dertien metroverbindingen zijn?

Linksonder staan de dertien lijnen genoemd.

c Hoe zie je dat er een overstap naar de trein (National Railway) mogelijk is op een bepaald

station?

Het tekentje dat voor de uitdrukking ‘National Rail’ linksonder staat, zie je dan ook bij

zo'n station.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/bw-if11-underground_map.jpg
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d Je komt aan op vliegveld Heathrow en je wilt naar de Tower Bridge, vlak bij Tower Hill. Hoe

doe je dit volgens deze metrokaart met de Underground?

Als je op terminal 1, 2 of 3 aankomt pak je de lijn ‘Piccadilly’ tot station South Ken­

sington. Daar stap je over op de lijn ‘District’ tot je bij Tower Hille bent en daar stap je

uit.

Als je op terminal 4 aankomt pak je eerst de bus naar Hatton Cross en pak je de lijn

‘Piccadilly’ tot station South Kensington. Daar stap je over op de lijn ‘District’ tot je bij

Tower Hille bent en daar stap je uit.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if11&repo=m4a2015
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2.2 Afstandstabellen

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Bekijk de metrokaart van Amsterdam.

a Kun je aan de figuur zien welke metrolijn het langst is?

Nee, ze zijn niet op de juiste plek op een plattegrond van

Amsterdam getekend.

b Kun je aan de figuur zien welke metrolijn het snelst is?

Nee, want de lengtes zijn niet betrouwbaar en je weet

ook niet of je op elke metrolijn dezelfde snelheid kunt

aanhouden.

c Welke gegevens geeft het GVB (Gemeentelijk Vervoersbedrijf) nodig om een goed schema

voor reistijden te maken? Probeer er een aantal te noemen.

Wellicht de afstand tussen twee metrostations lang de metrolijn. Maar in ieder geval

gegevens over hoe lang je over elke verbinding tussen twee stations doet. Verder nog

de tijd die je telkens neemt voor in- en uitstappen. En ook hoeveel sporen er liggen en

waar elke trein zich op elk moment bevindt. En wellicht passagiersaantallen.
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Theorie

Opgave 1

van

naar Gu Je SM Pm Pl Wm

Gu X

Je X

SM X

Pm X

Pl X

Wm X

Gebruik de afkortingen: Gu voor Guernsey, Je

voor Jersey, SM voor St.Malo, Pm voor Ports­

mouth, Pl voor Poole, Wm voor Weymouth.

a Vul de afstandstabel voor de vaarroutes in. Zet

alleen de werkelijk gevaren routes er in.

van

naar Gu Je SM Pm Pl Wm

Gu X 62 X 183 100 128

Je 62 X 71 X X X

SM 112 X X X X X

Pm X 183 X X X X

Pl X 158 X X X X

Wm 128 X X X X X

b Sommige ferries halen een snelheid van 40 km/uur (ongeveer 22 knopen).

Maak van de afstandstabel een vaartijdentabel. Rond af op tientallen minuten.

van

naar Gu Je SM Pm Pl Wm

Gu X 1:40 X 4:30 2:30 3:10

Je 1:40 X 1:50 X X X

SM 2:50 X X X X X

Pm X 4:30 X X X X

Pl X 4:00 X X X X

Wm 3:10 X X X X X

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if12&repo=m4a2015
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Iemand wil van het Franse St.Malo naar Poole in Engeland met deze ferrydienst.

c Hoe lang zal hij daarover minstens doen?

Hij moet van St.Malo naar Jersey varen en daar de ferryboot naar Poole nemen.

Alleen de vaartijd is dan al 1:50 uur naar Jersey en daar vandaan 4:00 uur naar Poole.

Hij is dus minstens 5:50 uur onderweg, exclusief de overstaptijd.

Opgave 2

Bekijk de graaf en de afstandstabel van de bootverbindingen tussen de Canarische Eilanden

in Voorbeeld 1.

a Waarom staat er in de afstandstabel een streepje bij de afstand tussen Tenerife en Hierro?

Tussen Tenerife en Hierro is geen rechtstreekse bootverbinding.

b Hoeveel km is het per boot van Hierro naar Tenerife via Gomera?

Hierro - Gomera: 80 km.

Gomera - Tenerife: 40 km.

40 + 80 = 120 km.

c En hoeveel km is die afstand als je via Las Palmas gaat?

Hierro - Las Palmas: 90 km.

Las Palmas - Tenerife: 160 km.

90 + 160 = 250 km.

d Welke route van Hierro naar Tenerife is het kortst?

Je kunt van Hierro naar Tenerife via Gomera, Gran Canaria en Las Palmas. De route via

Gomera is het kortst.

e Je zou een nieuwe afstandstabel kunnen maken met daarin de kortste bootverbindingen

tussen twee knooppunten van deze graaf.

Waarom is zo'n tabel minder handig dan de gegeven tabel?

Je ziet niet meer hoe je reist (rechtstreeks of met tussenstops) als je de gegeven graaf

er niet bij hebt.
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Opgave 3

De maatschappij die de bootverbindingen tussen de Canarische eilanden onderhoudt, be­

sluit om de route 𝑇 → 𝐿𝑃 → 𝐻 → 𝐺 → 𝑇 alleen in die volgorde te varen. Er ontstaat

dan eenrichtingsverkeer: als je van Las Palmas naar Tenerife wilt, moet je langs Hierro en

Gomera, dat is 50 km langer varen.

a Teken de nieuwe graaf bij deze situatie.

b Maak de nieuwe afstandstabel die ontstaat.

Je ziet dat nu ook ‘van’ en ‘naar’ nodig zijn.

van

naar 𝑇 𝐺 𝐺𝐶 𝐿𝑃 𝐻 𝐹 𝐿

𝑇 - 40 90 - - - -

𝐺 - - - - 80 - 480

𝐺𝐶 90 - - - 220 200 -

𝐿𝑃 160 - - - - - -

𝐻 - - 220 90 - - -

𝐹 - - 200 - - - 60

𝐿 - 480 - - - 60 -

Opgave 4

Bekijk de situatie van de bootverbindingen op de Canarische eilanden in Voorbeeld 2.

a Je wilt van Las Palmas naar Tenerife. Hoeveel uur extra varen is dat?

Kijk naar de reistijdengraaf. Het is 2 uur extra varen.

b Maak een bijpassende reistijdentabel.

Gebruik de reistijdengraaf.
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c Je maakt een rondreis vanaf Tenerife waarbij je alle eilanden precies één keer wilt aandoen.

Ben je nu meer reistijd kwijt dan wanneer er niet in één richting zou worden gevaren op de

route 𝑇 → 𝐿𝑃 →𝐻→𝐺→ 𝑇?

Nee, voor de rondreis maakt het éénrichtingsverkeer niet uit. De route 𝑇 → 𝐿𝑃 →𝐻→
𝐺→ 𝐿→ 𝐹→ 𝐺𝐶→ 𝑇 kost ook nu 25,5 uur.

Opgave 5

Tijdens een sportdag spelen de eerste klassen (1A t/m 1E) onder an­

dere een volleybaltoernooi. De gymleraar heeft met deze gerichte

graaf het verloop van het toernooi bijgehouden. In die graaf zie je

bijvoorbeeld dat 1A van 1D heeft gewonnen.

a Hoeveel wedstrijden zijn er gespeeld?

10 wedstrijden.

b Hoe zie je in de graaf dat 1A heeft gewonnen van 1D? Van welke klas heeft 1A nog meer

gewonnen?

In de weg staat een pijl van 1A naar 1D. Klas 1A heeft ook van klas 1E gewonnen.

c Als je wint krijg je een punt, als je verliest niet. Maak een puntentabel voor dit toernooitje.

van

1𝐴 1𝐵 1𝐶 1𝐷 1𝐸

naar 1𝐴 - 1 1 0 0

1𝐵 0 - 0 0 0

1𝐶 0 1 - 0 0

1𝐷 1 1 1 - 0

1𝐸 1 1 1 1 -

d Welke klas heeft het toernooi gewonnen?

1E
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Verwerken

Opgave 6

Bekijk de graaf met afstanden.

a Hoeveel knooppunten heeft deze graaf?

6 knooppunten.

b Welke is de kortste route van 𝐶 naar 𝐴 en hoe groot is de afstand?

Van 𝐶 naar 𝐹, naar 𝐴. Dit geeft een afstand van 10.

c Welke is de kortste route van 𝐴 naar 𝐸 en hoe groot is de afstand?

Van 𝐴 naar 𝐵, naar 𝐸. Dit geeft een afstand van 15.

Of van 𝐴 naar 𝐹, naar 𝐶 naar 𝐸. Dit geeft ook een afstand van 15.

d Maak een afstandstabel bij deze graaf. Neem telkens de kortste weg.

A B C D E F

A – 8 10 14 15 7

B 8 – 10 13 7 13

C 10 10 – 4 5 3

D 14 13 4 – 6 7

E 15 7 5 6 – 8

F 7 13 3 7 8 –
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Opgave 7

M P R U

M - 10 25 50

P 10 - 15 40

R 25 15 - 25

U 50 40 25 -

Op een eiland liggen vier dorpen: Middendorp, Paaldorp,

Randdorp en Uitdorp. In de tabel vind je de afstanden tus­

sen de dorpen in kilometers.

a Een automobilist rijdt eerst van Middendorp naar Paaldorp,

dan van Paaldorp naar Randdorp en vervolgens van Rand­

dorp naar Uitdorp. Hoeveel kilometer rijdt de automobilist?

50 km.

b Teken een bijpassende graaf zo, dat de afstanden tussen de knooppunten overeenkomen

met de afstanden in de tabel.

Er zijn meerdere mogelijkheden, onder andere kan de route van𝑃 naar𝑈 langs𝑅 gaan.

De graaf wordt dan eenvoudiger, er zijn maar drie wegen nodig.

Tussen deze vier dorpen vonden in 2010 de volgende verhuizingen plaats: Vanuit Paaldorp

verhuisden 6 personen naar Randdorp, 2 personen naar Middendorp en 3 naar Uitdorp.

Vanuit Middendorp verhuisden 6 personen naar Paaldorp, 2 naar Randdorp en 2 naar Uit­

dorp. Vanuit Uitdorp verhuisden 6 personen naar Middendorp en 3 naar Randdorp. Vanuit

Randdorp verhuisden 5 mensen naar Uitdorp en 4 naar Middendorp.

c Teken hierbij een gerichte graaf.

d Van welk dorp is het aantal inwoners door deze verhuizingen het meest afgenomen?

Van Paaldorp. Er zijn in dat dorp 11 vertrokken en 6 bijgekomen. Dus er zijn 5 mensen

minder.
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Opgave 8

Tijdens een voetbaltoernooi zijn PSV, Bayern München, Real Madrid en Juventus in één poule

ingedeeld. Na drie speelronden hebben alle clubs een keer tegen elkaar gespeeld. De stand

is als volgt:

gespeeld gewonnen gelijk verloren punten

PSV 3 2 1 0 7

Bayern München 3 1 2 0 5

Real Madrid 3 0 2 1 2

Juventus 3 0 1 2 1

a Hoeveel punten krijgt een team bij een overwinning?

3 punten.

b Maak een gerichte graaf met de voetbalteams als knooppunten. Geef in de graaf aan wie

van wie gewonnen heeft en wie tegen wie gelijkgespeeld heeft.
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Opgave 9

In een stad rijden drie trams: lijn 1, lijn 2 en lijn 3. In de drie tramgrafen zie je langs welke

haltes de trams rijden. De trams rijden in beide richtingen. Claudia wil met de tram van de

Sportlaan naar de Kruisweg.

Kan dat? En zo ja, hoe? Leg je antwoord uit.

Ja, Claudia moet met lijn 1 van de Sportlaan naar de Hoofdstraat, vervolgens met lijn

3 van de Hoofdstraat naar het Beukenplein en tenslotte met lijn 2 van het Beukenplein

naar de Kruisweg.

Opgave 10

Vliegverbindingen v.v.

Los Angeles - Chicago

Los Angeles - Kansas City

Kansas City - New York

Kansas City - Chicago

Kansas City - Houston

New York - Miami

New York - Chicago

New York - Houston

Houston - Miami

In de tabel zie je welke rechtstreekse vliegverbindingen

er zijn tussen een zestal steden in de U.S.A.

a Zoek de afstanden tussen deze steden op.

Vliegverbindingen v.v. afstand (km)

Los Angeles - Chicago 2800

Los Angeles - Kansas City 2180

Kansas City - New York 1760

Kansas City - Chicago 660

Kansas City - Houston 1040

New York - Miami 1760

New York - Chicago 1150

New York - Houston 2280

Houston - Miami 1560
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b Ga uit van een vliegsnelheid van 1000 km per uur. Teken een bijpassende graaf en zet de

vliegtijden tussen de knooppunten in je graaf.

c Je vliegt van Los Angeles naar Miami. Hoeveel tijd ben je minstens kwijt?

Via Kansas City en Houston (kortste route) ben je ongeveer 4,78 uur kwijt. Dat is onge­

veer 4 uur en 47 minuten.
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Toepassen

Opgave 11: Kanaaleilanden

Hier zie je een kaartje van de Kanaaleilanden Jersey, Guernsey, Alderney, Herm en Sark.

Je wilt tussen deze eilanden verbindingen per boot organiseren. Gebruik de havens van St.

Peter Port, Herm, Sark, St. Helier en St. Annes.

a Maak eerst een afstandsgraaf en een afstandstabel. Geef de afstanden in gehele km nauw­

keurig, gebruik de kaart op het werkblad.

De graaf kan er op verschillende manieren uitzien. Rond alle afstanden ruim naar boven

af (schepen kunnen zelden rechte routes varen, zeker in de buurt van havens). Een

rechtstreekse verbinding van Herm naar St.Helier is onlogisch, je gaat dan langs Sark

of langs St. Peter Port.

StPP Herm Sark StAn StHe

StPP – 6 10 45 32

Herm 6 – 5 – 26

Sark 10 5 – 32 26

StAn 45 – 32 – 65

StHe 32 26 26 65 –
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b Je kunt met een gemiddelde snelheid van 40 km/uur varen. Maak een bijpassende reistij­

dentabel.

Zie tabel. De reistijden zijn ook naar boven afgerond en in minuten.

StPP Herm Sark StAn StHe

StPP – 10 15 68 48

Herm 10 – 8 – 40

Sark 15 8 – 48 40

StAn 68 – 48 – 98

StHe 48 40 40 98 –

De eilandjes Herm en Sark liggen vlak bij Guernsey. Je vaart niet naar beide heen en weer,

maar liever de route Guernsey → Herm → Sark → Guernsey.

c Pas je afstandstabel hierop aan.

van

StPP Herm Sark StAn StHe

naar StPP – – 15 68 48

Herm 10 – – – 40

Sark 15 8 – 48 40

StAn 68 – 48 – 98

StHe 48 40 40 98 –

d Stel je hebt twee boten en je wilt varen vanaf 6:00 uur 's morgens tot 22:00 uur 's avonds.

Maak dan een compleet routeschema.

Eigen antwoord.
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2.3 Frequentietabel

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Yousra vraagt haar mentor om gegevens van leerlingen. Die heeft nog een lijst met resul­

taten van een mentorklas van een tijdje geleden. Hier zie je de rapportcijfers voor zeven

vakken in klas B1H.

Bekijk de resultaten voor

het vak Engels.

a Hoeveel zevens zijn er in

deze klas?

10

b Hoeveel leerlingen zitten

er in B1H?

29

c Hoeveel onvoldoendes zijn

er voor Engels in B1H?

5

d De rapportcijfers staan in een tabel. Toch is het lastig om er iets uit af te leiden. Hoe zou je

de cijfers overzichtelijker kunnen weergeven?

Eigen antwoord, zie de Uitleg.

e Kun je een manier verzinnen om de resultaten van het vak Engels te vergelijken met die

van bijvoorbeeld wiskunde?

Eigen antwoord, zie de Uitleg.
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Theorie

Opgave 1

Je ziet de rapportcijfers voor Engels van klas B1H.

4 5 7 5 10 9 8 4 6 6 7 7 8 3 7

6 6 7 7 9 7 6 7 6 6 8 7 7 8

a Maak van de gegevens een frequentietabel.

science

cijfer frequentie

3 1

4 2

5 2

6 7

7 10

8 4

9 2

10 1

totaal 29

b Wat is het voordeel van zo'n frequentietabel?

Je kunt in één oogopslag zien, hoe vaak elk cijfer voorkomt.

c Welk cijfer heeft de hoogste frequentie?

Het cijfer 7 komst het vaakst voor. Dit cijfer heeft dus de hoogste frequentie.

d Welk cijfer heeft de laagste frequentie? (Cijfers die niet voorkomen, tellen niet mee.)

Zowel cijfer 3 als cijfer 10 komen één keer voor. Dus deze cijfers hebben de laagste

frequentie.
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Opgave 2

Gebruik de rapportcijfers voor Engels van klas B1H.

4 5 7 5 10 9 8 4 6 6 7 7 8 3 7

6 6 7 7 9 7 6 7 6 6 8 7 7 8

a Hoe groot is de relatieve frequentie van het cijfer 7?

Relatieve frequentie van het cijfer 7 =
10
29 ≈ 0,345 = 34,5%

b Maak een relatieve frequentieverdeling van deze gegevens.

cijfer frequentie percentage

3 1
29 ≈ 0,034 3,4

4 2
29 ≈ 0,069 6,9

5 2
29 ≈ 0,069 6,9

6 7
29 ≈ 0,241 24,1

7 10
29 ≈ 0,345 34,5

8 4
29 ≈ 0,138 13,9

9 2
29 ≈ 0,069 6,9

10 1
29 ≈ 0,034 3,4

totaal 1 100

c Wat is het voordeel van een relatieve frequentietabel?

Je kunt dan de gegevens gemakkelijker vergelijken met bijvoorbeeld die van een andere

klas of een ander vak.
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Opgave 3

cijfer frequentie

3 1

4 2

5 2

6 7

7 10

8 4

9 2

10 1

totaal 29

Bekijk de frequentietabel voor het vak Engels van klas B1H.

Bereken het gemiddelde rapportcijfer voor Engels met behulp van de

frequentietabel in één decimaal nauwkeurig.

1⋅3+2⋅4+2⋅5+7⋅6+10⋅7+4⋅8+2⋅9+1⋅10
29 = 193

29 ≈ 6,7

Opgave 4

Je kunt het gemiddelde cijfer ook goed berekenen met behulp van relatieve frequenties.

Gebruik de frequentietabel voor het vak Engels van klas B1H uit de voorgaande opgave.

a Maak hiervan een relatieve frequentietabel.

cijfer frequentie rel.freq.

3 1 1
29 ⋅ 100 ≈ 3,4%

4 2 2
29 ⋅ 100 ≈ 6,9%

5 2 2
29 ⋅ 100 ≈ 6,9%

6 7 7
29 ⋅ 100 ≈ 24,1%

7 10 10
29 ⋅ 100 ≈ 34,5%

8 4 4
29 ⋅ 100 ≈ 13,8%

9 2 2
29 ⋅ 100 ≈ 6,9%

10 1 1
29 ⋅ 100 ≈ 3,4%

totaal 29 100%

b Bereken hiermee het gemiddelde cijfer voor Engels in één decimaal nauwkeurig.

3,4 ⋅3+6,9 ⋅4+6,9 ⋅5+24,1 ⋅6+34,5 ⋅7+13,8 ⋅8+6,8 ⋅9+3,4 ⋅10 ≈ 670, dus ongeveer

6,7.
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Opgave 5

Bekijk Voorbeeld 2.

a Hoeveel procent onvoldoendes zijn er in deze klassen?

In B1H is 17,2% onvoldoende, in B1J is dat 16,0%.

b Kun je op grond daarvan zeggen welke klas beter voor science heeft gepresteerd?

Een echte conclusie kun je hier nauwelijks uit trekken, de percentages verschillen wei­

nig.

c Welk percentage leerlingen heeft een rapportcijfer van 8 of hoger voor science in deze

klassen?

In B1H heeft 13,7% het cijfer 8 of hoger, in B1J is dat 28,0%.

d Kun je nu een conclusie trekken?

In B1J zijn duidelijk meer hoge cijfers gehaald dan in B1H.
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Opgave 6

Hier zie je de rapportcijfers voor Engels van B1H en B1J.

Rapportcijfers Engels B1H

4 5 7 5 10 9 8 4 6 6 7 7 8 3 7

6 6 7 7 9 7 6 7 6 6 8 7 7 8

Rapportcijfers Engels B1J

9 6 7 5 8 9 7 8 6 6 7 8 8 7

10 6 7 7 7 7 6 7 6 7 8 7 5

a Maak twee relatieve frequentieverdelingen naast elkaar. Geef de relatieve frequenties in

procenten in één decimaal nauwkeurig.

Rapportcijfers Engels B1J

cijfer frequentie relatieve freq. (%)

3 0 0,0

4 0 0,0

5 2 7,4

6 6 22,2

7 11 40,7

8 5 18,5

9 2 7,4

10 1 3,7

totaal 27 100

Rapportcijfers Engels B1H

cijfer frequentie relatieve freq. (%)

3 1 3,4

4 2 6,9

5 2 6,9

6 7 24,1

7 10 34,5

8 4 13,8

9 2 6,9

10 1 3,4

totaal 29 100

b Welke conclusie kun je trekken? Geef aan waarom je die conclusie trekt.

De cijfers in B1J zijn minder verspreid dan in B1H. In B1J komen alleen cijfers van 5 tot

en met 9 voor en in B1H van 3 tot en met 10.
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Verwerken

Opgave 7

In de tabel zie je de gemiddelde cijfers en de eindcijfers van de leerlingen uit B1H voor

zeven vakken.

a Maak een frequentietabel voor de gehele eindcijfers voor wiskunde. Gebruik de eindcijfers

3 tot en met 10.

wiskundecijfer frequentie

3 1

4 0

5 3

6 8

7 10

8 5

9 2

10 0

totaal 29
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b Bereken het gemiddelde van die gehele eindcijfers in één decimaal nauwkeurig.

Voeg een extra kolom cijfer ⋅ frequentie aan je frequentietabel toe.

wiskundecijfer frequentie cijfer ⋅ frequentie

3 1 1 ⋅ 3 = 3

4 0 0 ⋅ 4 = 0

5 3 3 ⋅ 5 = 15

6 8 8 ⋅ 6 = 48

7 10 10 ⋅ 7 = 70

8 5 5 ⋅ 8 = 40

9 2 2 ⋅ 9 = 18

10 0 0 ⋅ 10 = 0

totaal 29 194

Gemiddelde wiskundecijfer =
194
29 ≈ 6,7.

c Maak een tabel met relatieve frequenties van de eindcijfers voor het vak wiskunde. Bereken

ook daarmee het gemiddelde eindcijfer in één decimaal nauwkeurig.

wiskundecijfer frequentie relatieve frequentie relatieve frequentie (%)

3 1 1
29 ≈ 0,03 3,4

4 0 0
29 = 0 0,0

5 3 3
29 ≈ 0,10 10,3

6 8 8
29 ≈ 0,28 27,6

7 10 10
29 ≈ 0,35 34,5

8 5 5
29 ≈ 0,17 17,2

9 2 2
29 ≈ 0,07 6,9

10 0 0
29 = 0 0,0

totaal 29 1 100

Gemiddelde eindcijfer voor wiskunde:

1
29 ⋅ 3 +

3
29 ⋅ 5 +

8
29 ⋅ 6 +

10
29 ⋅ 7 +

5
29 ⋅ 8 +

2
29 ⋅ 9 =

194
29 ≈ 6,7.
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Opgave 8

Gebruik de eindcijfers van de leerlingen uit B1H uit de voorgaande opgave.

a Maak een tabel met relatieve frequenties van de gehele eindcijfers voor het vak Frans.

cijfer voor Frans frequentie relatieve frequentie relatieve frequentie (%)

3 0 0
29 = 0 0,0

4 0 0
29 = 0 0,0

5 2 2
29 ≈ 0,07 6,9

6 8 8
29 ≈ 0,28 27,6

7 13 13
29 ≈ 0,45 44,8

8 6 6
29 ≈ 0,21 20,7

9 0 0
29 = 0 0,0

10 0 0
29 = 0 0,0

totaal 29 1 100

b Bereken het gemiddelde eindcijfer voor Frans in één decimaal nauwkeurig.

Gemiddelde eindcijfer voor Frans:
2
29 ⋅ 5 +

8
29 ⋅ 6 +

13
29 ⋅ 7 +

6
29 ⋅ 8 =

197
29 ≈ 6,8.

c Vergelijk de relatieve frequentieverdelingen van wiskunde en Frans. Kun je conclusies trek­

ken?

De cijfers voor Frans liggen dichter bij elkaar. Het gemiddelde voor Frans is iets hoger,

maar dat scheelt maar heel weinig.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if13&repo=m4a2015
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Opgave 9

Klas B1C bestaat uit twaalf meisjes en vijftien jongens. Hun lengtes zijn in centimeters:

• meisjes: 151, 157, 163, 162, 158, 149, 168, 155, 153, 162, 164 en 160

• jongens: 160, 169, 170, 153, 161, 154, 147, 164, 155, 158, 149, 168, 152, 157 en 153

a Bereken voor de meisjes en de jongens afzonderlijk de gemiddelde lengte (het ‘groepsge­

middelde’). Rond af op één decimaal.

Meisjes:
151+157+163+162+158+149+168+155+153+162+164+160

12 = 159,3.

Jongens:
160+169+170+153+161+154+147+164+155+158+149+168+152+157+153

15 = 158.

b Kun je deze gegevens overzichtelijk weergeven met behulp van frequentietabellen? Leg uit,

waarom wel/niet.

Frequentietabellen zijn nu niet handig want er zijn nauwelijks getallen die vaker dan

één keer voorkomen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if13&repo=m4a2015
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Opgave 10

In 2013 is gekeken naar de herkomst van leerlingen in de brugklas. De resultaten staan in

de tabel.

vmbo havo/vwo

basisschool A 13 11

basisschool B 17 20

basisschool C 21 11

basisschool D 22 21

Maak van deze tabel een relatieve frequentietabel met de relatieve frequenties per basis­

school.

Kun je iets zeggen over de uitstroom van de verschillende basisscholen?

Voor basisschool A is de totale uitstroom 13 + 11 = 24. De relatieve uitstroom van

basisschool A naar het vmbo is dan
13
24 ⋅ 100 = 54,2%. Zo bereken je ook de andere

relatieve uitstromen.

vmbo (%) havo/vwo (%) totaal (%)

basisschool A 54,2 45,8 100

basisschool B 45,9 54,1 100

basisschool C 65,6 34,4 100

basisschool D 51,2 48,8 100

Je ziet dat basisschool A en D vergelijkbare uitstroom hebben. Basisschool C levert

procentueel meer leerlingen af die naar het vmbo gaan. Basisschool B levert meer

leerlingen naar havo/vwo dan naar het vmbo.

Toepassen

Yousra vindt het berekenen van het gemiddelde van veel cijfers maar een tijdrovend werkje.

Ze gaat leren werken met een rekenbladprogramma (spreadsheet) zoals Excel of Open

Office Calc, of Google Sheets, of ...

Heb je nog nooit met zo'n programma gewerkt? Bekijk dan eerst het Practicum.

Als je al weet hoe je met cellen in spreadsheets werkt, hoe je met de inhoud van cellen kunt

rekenen, hoe kopiëren gaat, en dergelijke, dan kun je meteen aan de slag.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if13&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if13&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=extra
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Opgave 11: Werken met een spreadsheet

Wanneer je het gemiddelde van veel gegevens moet berekenen, dan doe je dit meestal niet

meer met de hand. Een spreadsheet bewijst dan goede diensten. In het Practicum kun je

zien hoe dat moet met behulp van frequentietabellen.

a Maak zelf een frequentietabel van de gehele eindcijfers voor wiskunde.

Bekijk in het practicum hoe je zo'n frequentietabel maakt.

b Zoek uit hoe je van een rij gegevens het gemiddelde door Excel kunt laten berekenen.

Elke spreadsheet heeft er een speciale functie voor. Die heet vaak: GEMIDDELDE().

c Bereken het gemiddelde voor wiskunde met behulp van de frequentietabel. Bereken dit

gemiddelde ook met de niet afgeronde rapportcijfers. Verklaar het eventuele verschil.

Maak eerst een frequentietabel zoals deze.

Gemiddelde:
3⋅1+4⋅0+5⋅3+6⋅8+7⋅10+8⋅5+9⋅2+10⋅0

29 ≈ 6,7.

Het gemiddelde is ook bij de niet­afgeronde rapportcijfers een 6,7.

d Je kunt nu Opgave 7 heel goed met Excel maken. Een goede oefening...

Doen!

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if13&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if13&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=extra
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Practicum: Werken met een rekenblad

Het is handig als je goed kunt werken met een spreadsheet (rekenbladprogramma)

zoals MS-Excel, Open Office­Calc, of Google­sheets.

Als je nog nooit met zo'n programma hebt gewerkt, doe dan eerst dit één van deze practica.

Je moet nauwkeurig uitvoeren wat daar staat, print de tekst eventueel. Werk samen met

iemand anders, maar zorg wel dat je alles wat er gebeurt ook zelf alleen kunt!

• Basistechnieken MS-Excel

• Basistechnieken Open Office Calc

• Basistechnieken Google spreadsheets

Deze spreadsheets kunnen ook frequentietabellen voor je maken. Je hoeft dan niet met

de hand te tellen.

Dat leer je in het eerste deel van deze practica:

• Frequentieverdelingen in MS-Excel

• Frequentieverdelingen in Open Office Calc

• Frequentieverdelingen in Google spreadsheets

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if13&repo=m4a2015
https://www.math4all.nl/informatie/basistechnieken-tafels-in-xl
https://www.math4all.nl/informatie/basistechnieken-oo-calc-tafels
https://www.math4all.nl/informatie/basistechnieken-google-sheets-tafels
https://www.math4all.nl/informatie/frequentieverdelingen
https://www.math4all.nl/informatie/statistiek-met-oo-calc-frequentieverdelingen
https://www.math4all.nl/informatie/frequentieverdelingen-google-sheets
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2.4 Beeld-, staaf- en lijndiagram

UitlegTheorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2

Verkennen

Opgave V1

Bekijk Yousra's infographic (van jaren geleden)

over fietsen in zeven landen in Europa.

a Welk land had toen vermoedelijk de mees­

te fietsen? Welke informatie ontbreekt om dit

met zekerheid te kunnen zeggen?

Vermoedelijk Duitsland, want daar zijn

900 fietsen per 1000 inwoners en Duits­

land heeft veel meer inwoners dan Neder­

land. Die informatie ontbreekt echter.

b Hoeveel kilometer fietsten we toen per per­

soon in Nederland per jaar ongeveer?

1019 km per jaar.

c In het onderste deel van de figuur geeft de lengte van de weg de grootte van de waarde

weer. Klopt dat? Licht je antwoord toe met een voorbeeld.

Het klopt niet, want bijvoorbeeld 168 is niet ruim twee keer zo groot als 81. Het plaatje

is vooral bedoeld om een indruk te geven.

d En hoe zit het met het bovenste deel van de figuur, kloppen de hoogtes van de fietsen met

de waardes die erbij staan?

Erg twijfelachtig, sterk afhankelijk van hoe je precies meet. En telt de dikte van de fiets

ook mee?

e Kun je bij deze figuur het gemiddelde aantal fietsen per inwoner berekenen? Zo ja, hoe? Zo

nee, waarom niet?

Het aantal fietsen per duizend inwoners wordt gegeven. Dan moet je dat aantal door

duizend delen om aan het gemiddelde per inwoner te komen.
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Theorie

Opgave 1

Bekijk het beelddiagram in de Uitleg.

Het diagram laat zien hoeveel leerlingen van klas B1H met een bepaald vervoermiddel naar

school komen, de frequentie van dat vervoermiddel.

a Wat laat dit diagram zien?

Hoe de leerlingen van een bepaalde klas naar school gaan.

b Hoeveel leerlingen van deze klas gaan lopend naar school?

Er zijn acht wandelaartjes getekend in het beelddiagram.

c Hoeveel leerlingen zitten er in deze klas?

Alle pictogrammen bij elkaar opgeteld geeft 30.

Opgave 2

Bekijk het staafdiagram en het lijndiagram in de Uitleg.

a Welk voordeel heeft een staafdiagram ten opzichte van een beelddiagram?

Bij een beelddiagram kun je gemakkelijk bijvoorbeeld het plaatje van de loper hoger

maken dan dat van een fiets. En als je ze dan gewoon op elkaar stapelt zonder een

goede verticale schaalverdeling, kan het zomaar lijken dat er meer lopers dan fietsers

zijn.

b Hoe maak je het lijndiagram vanuit het staafdiagram?

Je trekt rechte lijnstukjes tussen twee opeenvolgende middens van de bovenkanten

van een staaf.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=
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c Wanneer is een lijndiagram handiger dan een staafdiagram? Is dat hier ook het geval?

Met een lijndiagram wil je graag een trend aangeven. Zoals: in die periode stijgt iets

snel.

Omdat er in dit geval op de horizontale as geen logische volgorde is, heeft zoiets geen

betekenis en is een lijndiagram niet erg nuttig.

Opgave 3

Bekijk het staafdiagram van de rapportcijfers

in B1h voor het vak science.

a Hoeveel leerlingen in B1h hadden een 7 voor

science?

11 leerlingen.

b Maak een lijndiagram vanuit dit staafdiagram.

Je trekt rechte lijnstukjes tussen twee opeenvolgende middens van de bovenkanten

van een staaf.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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Opgave 4

In deze tabel staan alle rapportcijfers van B1H, afgerond op één decimaal en afgerond op

hele cijfers.

a Bekijk het staafdiagram in Voorbeeld 1. Waarom heeft het geen zin om een staafdiagram

te maken van de eindcijfers op één decimaal voor een bepaald vak?

Daarvoor zijn er te veel verschillende cijfers (die elk een frequentie van 1 hebben). Je

krijgt dan een heel breedgerekt staafdiagram dat geen handig overzicht biedt.

b Maak met behulp van de gegeven tabel een staafdiagram van de gehele eindcijfers voor

wiskunde.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=1
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c Vergelijk het staafdiagram van de gehele eindcijfers voor wiskunde met dat van de gehele

eindcijfers voor science. Zijn er duidelijke verschillen?

Nee, de verdelingen lijken erg op elkaar.

d Maak ook een staafdiagram met deze cijfers voor wiskunde en science in één figuur.

Opgave 5

Bij het staafdiagram van de cijfers voor science kun je een gemiddelde uitrekenen.

Waarom gaat dit niet met een staafdiagram voor de manieren waarop de leerlingen van

B1h naar school gaan?

Omdat de manieren waarop leerlingen naar school gaan niet in getallen worden uitge­

drukt.

Opgave 6

Je ziet een gestapeld staafdiagram van de ver­

deling jongens en meisjes in de brugklassen

van een scholengemeenschap.

a Waarom heet zo'n staafdiagram een gestapeld

staafdiagram?

Omdat twee staven per brugklas op elkaar

gestapeld worden.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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b Als je snel wilt zien of er meer jongens dan meisjes in een klas zitten, kun je de staven beter

niet stapelen. Maak een staafdiagram van deze verdeling waarin de staven voor de jongens

en de meisjes naast elkaar staan.

c In welke klassen zitten meer jongens dan meisjes? Gebruik het staafdiagram van b.

In B1B, B1C, B1F en B1K zitten meer jongens dan meisjes.

Opgave 7

Bekijk de eindcijfers van klas B1H voor de vakken wiskunde en science.

a Maak een lijndiagram van de cijfers voor wiskunde.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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b Teken in de figuur bij a ook een lijndiagram met de cijfers voor science.

c Vergelijk het lijndiagram van de cijfers voor wiskunde met dat van de cijfers voor science.

Zijn er duidelijke verschillen?

Er zijn wel verschillen, maar geen grote.

Opgave 8

Klas B1H bestaat uit dertien meisjes en zestien jongens. De schoenmaten zijn achtereen­

volgens:

• meisjes: 38, 37, 38, 36, 37, 38, 40, 37, 39, 37, 36, 37, 39

• jongens: 36, 38, 42, 40, 41, 39, 38, 37, 37, 40, 39, 41, 42, 41, 38, 39

a Je wilt lijndiagrammen van de schoenmaten van de jongens en van de meisjes in één figuur

maken. Waarom werk je dan liever met relatieve frequenties?

Omdat het aantal jongens en meisjes verschillend is en je dus alleen relatieve frequen­

ties eerlijk kunt vergelijken.

b Maak de bedoelde lijndiagrammen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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c Kun je op grond hiervan concluderen dat de jongens grotere voeten hebben dan de meisjes?

Ook nu kun je nauwelijks een conclusie trekken, omdat er maar weinig gegevens zijn.

In de lijndiagrammen zie je wel dat in dit geval de grotere maten bij de jongens horen

en niet bij de meisjes.

Verwerken

Opgave 9

Bekijk de eindcijfers van klas B1H voor de vakken aardrijkskunde en geschie­

denis.

a Maak een staafdiagram van de cijfers voor aardrijkskunde en van de cijfers

voor geschiedenis.

Er is één diagram gemaakt voor beide vakken.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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b Teken de lijndiagrammen van de cijfers voor deze vakken in één figuur.

c Kun je een conclusie trekken? Heeft het berekenen van gemiddelden daarbij betekenis?

Beide gemiddelden zijn op één decimaal nauwkeurig 7,1. Je kunt eigenlijk alleen con­

cluderen dat de cijfers van deze vakken weinig van elkaar verschillen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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Opgave 10

Je ziet de weersverwachting voor een bepaalde periode in Utrecht.

a Teken een lijndiagram met daarin de maximum en minimum temperaturen in deze periode.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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b Maak ook een lijndiagram van het aantal millimeter neerslag per dag.

c Waarom past bij dit soort gegevens een lijndiagram het beste?

Daarin is het verloop (stijging en daling) het beste zichtbaar.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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Opgave 11

Dit diagram geeft een verband weer tussen het aantal passagiers en het aantal commerciële

vluchten per luchthaven in 1968.

a Hoeveel passagiers vervoerde een gemiddelde commerciële vlucht van London Heathrow

in 1968?

London Heathrow vervoerde in totaal 13500000 passagiers met 229200 vluchten.

Gemiddeld is dit
13500000
229200 ≈ 59 passagiers per vlucht.

b Maak een staafdiagram waarin je het aantal passagiers per luchthaven weergeeft.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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Opgave 12

Bekijk het gestapeld staafdiagram van de medailles die zijn behaald op de Olympische Spe­

len van 2016 in Rio de Janeiro. Alleen de hoogstgeklasseerde landen zijn in beeld.

a Welk land behaalde de meeste medailles?

V.S. (de Verenigde Staten)

b Waarom ligt hier een gestapeld staafdiagram het meest voor de hand?

Dan kun je het totaal aantal gewonnen medailles gemakkelijk met (omdat dit het on­

derste deel van elke staaf is) het aantal gewonnen gouden medailles vergelijken.

Opgave 13

Bekijk de gegevens van de Nederlandse provincies.

a Maak een relatieve frequentietabel van de inwoneraan­

tallen van de provincies. Rond af op hele percentages.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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b Teken een bijpassend staafdiagram.

c Waarom heeft een lijndiagram in dit geval geen toegevoegde waarde?

De volgorde van de provincies kun je verwisselen en het verloop zegt dan niets.

d Waarom heeft het geen zin om een gemiddeld inwoneraantal per provincie te berekenen?

Aan die informatie heeft niemand iets. In bepaalde provincies wonen nu eenmaal meer

mensen dan in andere. Bovendien verschillen de provincies in grootte. Je hebt veel

meer aan bijvoorbeeld het aantal inwoners per km2.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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Toepassen

Yousra heeft nu inmiddels gezien hoe je informatie kunt weergeven in tabellen en diagram­

men.

Ze kan ook werken met een rekenbladprogramma zoals MS-Excel, of OO-calc, Google

Sheets, of nog iets anders.

Tijd om nu ook te onderzoeken hoe je daarmee staaf- of lijndiagrammen kunt maken, bekijk

het Practicum. Je kunt dit dan toepassen in Opgave 14.

Opgave 14: Sportprestaties brugklassers

Bekijk de gegevens over de sportprestaties van 74 brugklassers in het Excel­bestand Sport­

prestaties. Je kunt het ook in andere spreadsheets openen.

De prestaties op de 50 m sprint (s), het verspringen (cm) en het vergooien met een gewicht

van 200 gram (m) zijn gegeven. Reken gemiddelden uit en maak diagrammen waarmee je

de prestaties van de jongens (𝑚) en de meisjes (𝑣) kunt vergelijken. Trek daar conclusies

uit. Bekijk in het Practicum hoe je diagrammen maakt in een spreadsheet.

Welk diagram past het beste bij deze gegevens, zodat je de prestaties van de jongens en

de meisjes in één oogopslag kunt vergelijken?

Zou je alle prestaties van de drie sporten in één diagram kwijt kunnen? Licht je antwoord

toe.

De gemiddelden zijn als volgt:

• sprint: jongens 9,1 sec, meisjes 9,2 sec;

• verspringen: jongens 316,2 cm, meisjes 300,1 cm;

• vergooien: jongens 27,5 m, meisjes 17,0 m.

Wat betreft verspringen en vergooien zijn de jongens beduidend sterker dan de meisjes.

Wat betreft de sprint staan de meisjes hun mannetje.

Om goed inzicht te krijgen in de prestaties per sport passen staafdiagrammen het best

met de prestaties van de jongens en de meisjes naast elkaar weergegeven.

Je kunt de prestaties voor de sprint, het verspringen en het vergooien niet in één dia­

gram kwijt, omdat de prestaties niet in dezelfde eenheden zijn uit te drukken.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=extra
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/sportprestaties.xls
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/sportprestaties.xls
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Opgave 15: Infographic: Rookgedrag

De volgende infographic gaat over roken wereldwijd en in de Verenigde Staten.

a Waarom wordt informatie vaak in een infographic verpakt?

Dan is het minder saai. Je oog wordt meer aangetrokken door beeld, minder door letters.

b Zoek in de infographic op hoeveel procent van de totale wereldbevolking rookt.

20%

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
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c Klopt dit percentage met het bruin ingekleurde deel van de sigaret dat eronder staat afge­

beeld?

Het witte deel van de sigaret zou nog een stukje langer moeten worden afgebeeld, of

het bruine stuk zou wat korter moeten worden getekend.

d Je ziet wel vaker dat beeld en informatie niet met elkaar overeenkomen. Is dat erg?

Ja en nee, in de media gaat het erom, dat het beeld zo veel mogelijk klopt, maar soms

wil je iets nadrukkelijk duidelijk maken door in het beeld iets te overdrijven. Het is wel

erg wanneer beeld en feiten elkaar tegenspreken.

Practicum: Werken met spreadsheets

Een lijndiagram en een staafdiagram kun je maken met elke spreadsheet.

Het is nuttig om dit zelf te leren doen. Bekijk:

• Frequentieverdelingen in MS-Excel

• Frequentieverdelingen in Open Office Calc

• Frequentieverdelingen in Google spreadsheets

Hier vind je nog een paar Excel­bestanden met gegevens om mee te werken. Je kunt ze ook

in andere spreadsheets openen.

• Gegevens NL provincies 2010

• Gegevens 154 leerlingen

• Enkele rapportcijfers van B1H

• Sportprestaties brugklassers

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if14&repo=m4a2015
https://www.math4all.nl/informatie/frequentieverdelingen
https://www.math4all.nl/informatie/statistiek-met-oo-calc-frequentieverdelingen
https://www.math4all.nl/informatie/frequentieverdelingen-google-sheets
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/provincies.xls
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/gegevens154leerlingen.xls
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/brugklascijfers.xls
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/sportprestaties.xls
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2.5 Cirkeldiagram en steelbladdiagram

Uitleg 1Uitleg 2Theorie
Voorbeeld 1Voorbeeld 2Voorbeeld 3

Verkennen

Opgave V1

Bekijk het cirkeldiagram van de verkoop

van soorten pizza's via bestelsites in Ne­

derland.

a Welke soort pizza werd het meest ver­

kocht?

De Margherita, 38% van alle pizza's

zijn een pizza Margherita.

b En welke soorten werden het minste verkocht?

De Tonno en de Funghi hebben de laagste percentages.

c Een afhaalbedrijf voor pizza's verkoopt per week gemiddeld wel zo'n 1200 pizza's. Hoeveel

pizza's Margherita zullen ze gemiddeld per week verkopen?

0,38 ⋅ 1200 = 456 pizza's.

d Waarom is er voor deze frequentieverdeling gekozen voor een cirkeldiagram, denk je?

Omdat een pizza ook cirkelvormig is, en dan kun je er een aansprekend beelddiagram

van maken.
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Theorie

Opgave 1

Bekijk het steelbladdiagram in Uitleg 1.

a Wat laat dit diagram zien?

Welke cijfers een bepaalde groep leerlingen voor een toets heeft gehaald.

b Hoeveel keer komt de 6,1 voor?

0 keer.

c Welk cijfer is het modale cijfer?

8,6

d Hoeveel cijfers vanaf 6,0 tot aan 7,0 zijn er gehaald?

Achter de 6 in de steel staan 8 cijfers: 6,2; 6,4; 6,4; 6,4; 6,6; 6,6; 6,8 en 6,9.

e Hoeveel voldoendes waren er (5,5 of hoger)?

22

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=1
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Opgave 2

Bekijk het bestand met cijfers van B1H.

a Maak een steelbladdia­

gram van de cijfers voor

wiskunde in één decimaal

nauwkeurig.

b Hoeveel cijfers vanaf 6,0 en hoger waren er?

22

c Pas het diagram zo aan, dat de cijfers die naar beneden worden afgerond links van de stam

en de andere cijfers rechts van de stam komen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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d Waarom kun je nu gemakkelijker aflezen hoeveel voldoendes er waren?

De cijfers rechts van de 5 worden naar boven afgerond naar een 6.

Opgave 3

Bekijk het cirkeldiagram in Uitleg 2.

a Uit hoeveel sectoren bestaat dit diagram?

8 sectoren.

b Uit hoeveel hectare bodem bestaat Nederland volgens dit diagram?

114268+328867+50615+93702+2304074+484090+359815+417363 = 4152794
hectare.

c Welk deel daarvan is ‘bos en open natuurlijk terrein’?

484090 ha bos en open natuurlijk terrein. Dat is
484090
4152794 ≈ 0,117 van het totaal.

d Hoeveel procent is dat (antwoord in één decimaal nauwkeurig)?

Dat is ongeveer 11,7%.

e Hoe groot is de sectorhoek bij ‘bos en open natuurlijk terrein’?

Dat is ongeveer 0,117 ⋅ 360∘ ≈ 42∘.

f Hoe groot is de sectorhoek bij ‘agrarisch terrein’?

2304047
4152794 ≈ 0,555, dus ongeveer 0,555 ⋅ 360∘ ≈ 200∘.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=2
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Opgave 4

Bekijk het steelbladdiagram met de cijfers van B1H

voor science. Het zijn de eindcijfers op één decimaal

nauwkeurig.

a Je kunt meteen zien hoeveel cijfers vanaf 6,0 tot 7,0 er

zijn gescoord. Hoeveel zijn dat er?

10

b Wat is een voordeel van deze manier van cijfers weergeven?

Erg overzichtelijk, terwijl toch alle cijfers erin staan.

c Waarom is het lastiger om hier snel een frequentietabel uit te halen van de gehele eindcij­

fers?

Dat komt door het afronden. Op het gehele eindcijfer 6 worden alle cijfers vanaf 5,5 tot

6,5 afgerond.

d Waarom kun je geen modaal cijfer vaststellen?

De cijfers 6,1 en 7,2 komen allebei het vaakst voor (drie keer).

e Wat is het modale cijfer als je afrondt op hele cijfers?

Het cijfer 7. Dit komt elf keer voor na afronden.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Opgave 5

Bekijk het steelbladdiagram van de lengtes van de leerlingen in B1H.

a Hoe nauwkeurig zijn deze lengtes bepaald?

In de steel staan de decimeters, in de bladen de centimeters. Dus 14 in de steel en 8
in het blad is 140 + 8 = 148 cm. Dat is in gehele centimeters nauwkeurig.

b Welke lengte is de modale lengte?

164 cm.

c Als er in deze klas een leerling bijkomt met een lengte van 1,80 m, verandert er dan iets

aan de modale lengte?

Nee, nog steeds komt dan 164 cm het meest voor.

d Bereken de gemiddelde lengte in B1H voor en nadat de betreffende leerling erbij is geko­

men. Rond af op gehele centimeters.

Voor:
3918
24 ≈ 163 cm.

Na:
4098
25 ≈ 164 cm.

Opgave 6

Bekijk het tweezijdige steelbladdiagram in Voorbeeld 2.

a Hoeveel sporters hebben er aan de oefening meegedaan?

Zeventien waarnemingen vóór het sporten, zeventien waarnemingen na het sporten.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=2
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b Hoeveel bedroeg de gemiddelde polsslag voor de oefening? En daarna? Rond af op gehele

slagen per minuut.

Voor de oefening:
50+52+53+58+59+60+60+61+64+66+66+67+72+76+79+81+83

17 = 1107
17 ≈ 65

slagen per minuut.

Na de oefening:
59+62+64+67+68+68+71+71+74+74+78+82+84+89+89+92+95

17 = 1287
17 ≈ 76

slagen per minuut.

c Je wilt de polsslag voor en na de oefening vergelijken. Waarom helpt dan het bepalen van

de modale polsslag niet?

Ten eerste zijn de modale polsslagen niet te bepalen (meerdere getallen komen even

vaak voor). En ten tweede zegt de meest voorkomende polsslag nauwelijks iets over

hoe hoog de meeste polsslagen liggen. Een polsslag van 56 kan bijvoorbeeld wel het

vaakst voorkomen, maar liggen alle andere polsslagen tussen 70 en 90 (maar steeds

verschillende getallen).

d Kun je met behulp van de gemiddelde polsslag en het dubbele steelbladdiagram een con­

clusie trekken?

De gemiddelde polsslag was na de oefening duidelijk hoger geworden. En ook het steel­

bladdiagram laat zien dat na de oefening de meeste polsslagen hoger liggen dan er­

voor.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Opgave 7

Bekijk het bestand met cijfers van B1H.

Maak een dubbel steelbladdiagram om de cijfers van aardrijkskunde te kunnen vergelijken

met die van geschiedenis.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Opgave 8

In Voorbeeld 3 wordt beschreven hoe je de sectorhoeken in een cirkeldiagram berekent.

a Teken het cirkeldiagram dat bij de tabel in het voorbeeld hoort. Zet de percentages in de

sectoren en zet het soort terrein aan de buitenkant van de cirkel bij de sectoren. Laat ook

zien hoe alle sectorhoeken zijn berekend.

verkeersterrein: 10∘ (zie het voorbeeld)

bebouwd terrein:
328867
4152794 ⋅ 360 ≈ 29∘

semi­bebouwd terrein:
50615

4152794 ⋅ 360 ≈ 4∘

recreatieterrein:
93702

4152794 ⋅ 360 ≈ 8∘

agrarisch terrein:
2304074
4152794 ⋅ 360 ≈ 200∘

bos en open natuurlijk terrein:
484090
4152794 ⋅ 360 ≈ 42∘

binnenwater:
359815
4152794 ⋅ 360 ≈ 31∘

buitenwater:
417363
4152794 ⋅ 360 ≈ 36∘

7,9%
bebouwd terrein

semi-bebouwd 
terrein

1,2%
2,3% recreatieterrein

55,5%

agrarisch terrein

11,7%

bos en open natuurlijk terrein

verkeersterrein

Bodemgebruik NL

2,8%

8,7%

10,1%

binnenwater

buitenwater

b Wat moet je altijd controleren voor je de sectorhoeken begint te tekenen?

Of de afgeronde sectorhoeken samen 360∘ zijn.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=example&num=3
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Opgave 9

Je ziet een frequentietabel van de wiskundecijfers van klas B1H. Bereken alle

sectorhoeken en teken vervolgens het bijbehorende cirkeldiagram.

Eerst de sectorhoeken berekenen.

Bijvoorbeeld bij de frequentie 1 hoort de sectorhoek
1
29 ⋅ 360

∘ ≈ 12∘.
Zo krijg je deze tabel:

cijfer frequentie sectorhoek

3 1 12°

4 0 0°

5 3 37°

6 8 99°

7 10 124°

8 5 62°

9 2 25°

10 0 0°

Hierbij hoort het cirkeldiagram:

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Verwerken

Opgave 10

In dit steelbladdiagram is de hoeveelheid neerslag (mm) in de septembermaanden van 1901

tot en met 2000 weergegeven. Je ziet bijvoorbeeld dat er twee jaren zijn geweest met 68
mm neerslag in de maand september.

a Hoeveel jaren viel er in september minder dan 30 mm regen?

Er viel 12 jaren minder dan 30 mm regen.

b Wat is de modale hoeveelheid neerslag in september?

40 mm.

c Er waren drie jaren met extreem veel neerslag in september. Hoeveel neerslag viel er toen?

186 mm, 211 mm en 213 mm.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Opgave 11

Bekijk het dubbelzijdig steelbladdiagram van

de LDL­cholesterolniveaus in milligrammen

per deciliter in het bloed van rokers en niet­ro­

kers. De getallen in de stam zijn tientallen, de

getallen in de bladen zijn eenheden. Een hoog

cholesterolgehalte betekent een hogere kans

op hart- en vaatziekten.

a Mensen met een cholesterolgehalte van 129 of minder hebben een ideaal cholesterolniveau.

Hoeveel rokers zijn dat?

Rokers: 3 personen.

b Mensen met een cholesterolgehalte vanaf 130 tot 160 hebben een verhoogd cholesterolni­

veau. Hoeveel rokers zijn dat?

Rokers: 12 personen.

c Mensen met een cholesterolgehalte vanaf 160 tot 190 hebben een hoog cholesterolniveau.

Hoeveel rokers zijn dat?

Rokers: 15 personen.

d Mensen met een cholesterolgehalte vanaf 190 hebben een extreem hoog cholesterolniveau.

Hoeveel rokers zijn dat?

Rokers: 5 personen.

e Trek een conclusie.

Gelukkig zijn beide groepen even groot, namelijk allebei 35 personen, dus je kunt ver­

gelijken. En dan zie je meteen dat de rokers vaak een hoger cholesterolgehalte hebben

dan de niet­rokers. Ook de gemiddelden verschillen nogal.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Opgave 12

Bekijk de cijfers voor wiskunde van brugklas B1H in de tabel. Je wilt de prestaties van de

jongens met die van de meisjes vergelijken.

a Maak een tweezijdig steelbladdiagram van de niet afgeronde cijfers voor wiskunde.

b Vergelijk de cijfers van de jongens met die van de meisjes. Zijn er duidelijke verschillen?

Vergelijk de gemiddelden, maar kijk ook naar de spreiding van de getallen.

De cijfers van de meisjes liggen meer gespreid dan die van de jongens; bij de meisjes

hoort het laagste en het hoogste cijfer. Het gemiddelde cijfer bij de meisjes is ongeveer

6,7 en dat van de jongens ongeveer 6,8 dus die verschillen niet veel.

c Wat maakt deze vergelijking lastig?

De aantallen jongens en meisjes zijn niet gelijk.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Opgave 13

Klas B1H bestaat uit dertien meisjes en zestien jongens. De schoenmaten zijn achtereen­

volgens:

• meisjes: 38, 37, 38, 36, 37, 38, 40, 37, 39, 37, 36, 37, 39

• jongens: 36, 38, 42, 40, 41, 39, 38, 37, 37, 40, 39, 41, 42, 41, 38, 39

a Maak een frequentietabel met de gegevens voor de schoenmaten van de jongens en de

meisjes.

b Teken de bijbehorende cirkeldiagrammen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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Opgave 14

Cirkeldiagrammen pas je vaak toe als je twee situaties met elkaar wilt vergelijken. Bekijk

hoe het bodemgebruik van Zuid­Holland (ha) wordt vergeleken met dat van heel Nederland.

De gegevens zijn uit 2006.

a Was toen in Zuid­Holland veel van de bodem bestemd voor ‘agrarisch gebruik’ of juist niet,

als je dat met heel Nederland vergelijkt? Licht je antwoord toe.

Zuid­Holland:
178300

58818+178300+8171+50450+13088+145970+8583+1257⋅100 =
178300
344577⋅100 ≈ 51,7%.

Nederland:
2326047

2326047+350128+318330+119039+88877+133136+48574+774472 =
2326047
4158603 ≈ 55,9%.

In ZH is dit naar verhouding minder dan over geheel Nederland gezien.

b Welk soort bodemgebruik was toen in Zuid­Holland naar verhouding veel groter dan in heel

Nederland? Licht je antwoord toe.

Zuid­Holland: bebouwde grond maakt
50450
344577 ⋅ 100 ≈ 14,6% van het totale bodemge­

bruik uit.

Nederland: bebouwde grond maakt
318330
4158603 ⋅ 100 ≈ 7,7% van het totale bodemgebruik

uit.

c Bereken de sectorhoek die hoort bij ‘bossen’ in het cirkeldiagram van Zuid­Holland. Rond

af op één decimaal.

8171
344577 ⋅ 360

∘ ≈ 8,5∘

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
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d Welk percentage van het bodemgebruik voor ‘agrarische doeleinden’ in Nederland lag toen

in Zuid­Holland? Laat je berekening zien. Rond af op één decimaal.

Gebruik in heel Nederland: 2326047 ha; gebruik in Zuid­Holland: 178300 ha.

178300
2326047 ⋅ 100 ≈ 7,7%.

e Welk percentage van het bodemgebruik voor ‘bebouwing’ in Nederland lag toen in Zuid­

Holland? Geef een berekening. Rond af op één decimaal.

Gebruik in heel Nederland: 318330 ha; n Zuid­Holland: 50450 ha.
50450
318330⋅100 ≈ 15,8%.

Toepassen

Opgave 15: Brugklascijfers met een spreadsheet

Gebruik het bestand met cijfers van B1H, zie het Practicum.

a Je wilt een steelbladdiagram van bijvoorbeeld de cijfers voor wiskunde in één decimaal

nauwkeurig maken. Hoe zou je dat doen?

Dit gaat niet automatisch in een spreadsheet. Het moet dus handmatig en dan kan het

net zo goed op een papiertje.

Je kunt wel iets maken dat er op lijkt, namelijk een horizontaal staafdiagram.

b Maak zelf cirkeldiagrammen van de gehele cijfers voor de vakken wiskunde en science.

Dit is een goede oefening voor later, bijvoorbeeld bij meer onderwerpen over het ver­

werken van gegevens, of bij werkstukken (ook voor andere vakken). Als je handig bent

met een spreadsheetprogramma kan je dat veel tijd besparen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=extra
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c Met welke soort diagrammen kun je de cijfers voor wiskunde en science het gemakkelijkst

met elkaar vergelijken?

Met een dubbel steelbladdiagram. Dat is hier het geval omdat het maar 29 cijfers zijn

voor elk vak en omdat het voor beide vakken evenveel cijfers zijn. In andere gevallen

werken staafdiagrammen met relatieve frequenties beter.

Opgave 16: Bevolkingspiramide

A
p
p
le
t Bron: schooltv.nl

Je kunt zo'n bevolkingspiramide opvatten als liggende staafdiagrammen, maar ook als een

tweezijdig steelbladdiagram.

a Schrijf in eigen woorden op wat een bevolkingspiramide is.

In een bevolkingspiramide staan links en rechts van de steel respectievelijk het aantal

mannen en vrouwen van een bepaalde leeftijd van een bepaalde bevolking. Hoe hoger

in de steel, hoe ouder de mensen zijn. Onderaan staan de nieuwgeborenen. Je kunt zo

in één oogopslag zien, hoe een bepaalde bevolking is opgebouwd. Of er relatief veel

ouderen zijn, of juist jongeren, dat er meestal meer oudere vrouwen dan mannen zijn

(omdat vrouwen gemiddeld langer leven). Enzovoort.

b Zoek bevolkingspiramides van Nederland in 2000, 2020 en eventueel een voorspelling voor

2040 of 2050. Probeer een conclusie te trekken.

Eigen antwoord.

Practicum: Werken met een rekenblad

Een lijndiagram, een staafdiagram en een cirkeldiagram kun je maken met elke

spreadsheet.

Het is nuttig om dit zelf te leren doen. Bekijk:

• Frequentieverdelingen in MS-Excel

• Frequentieverdelingen in Open Office Calc

• Frequentieverdelingen in Google spreadsheets

Hier vind je nog een paar Excel­bestanden met gegevens om mee te werken. Je kunt ze ook

in andere spreadsheets openen.

• Gegevens NL provincies 2010

• Gegevens 154 leerlingen

• Enkele rapportcijfers van B1H

• Sportprestaties brugklassers

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if15&repo=m4a2015
https://player.ntr.nl/index.php?id=WO_NTR_426856
https://www.math4all.nl/informatie/frequentieverdelingen
https://www.math4all.nl/informatie/statistiek-met-oo-calc-frequentieverdelingen
https://www.math4all.nl/informatie/frequentieverdelingen-google-sheets
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/provincies.xls
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/gegevens154leerlingen.xls
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/brugklascijfers.xls
https://math4all.pragma-pod.nl/resources/otherfiles/sportprestaties.xls


BASISWISKUNDE VMBO OVERZICHT KRIJGEN 135

2.6 Totaalbeeld

Samenvatten

Je kunt de krant niet openslaan of je ziet wel ergens tabellen en diagrammen. Hetzelfde

geldt voor allerlei tijdschriften over wat meer serieuze onderwerpen en over informatieve

websites, en dergelijke. Bekijk bijvoorbeeld de site van het Centraal Bureau voor de

Statistiek (CBS) maar eens. Daar vind je een schat aan gegevens over Nederland. Veel

informatie wordt ook overzichtelijker als je tabellen en diagrammen gebruikt. Maar dan

moet je die wel goed begrijpen...

De volgende opgaven zijn bedoeld om overzicht over het onderwerp Diagrammen te krij­

gen. Dit betreft de onderdelen 1, 2, 3, 4 en 5 van dit onderwerp. Het is nuttig om er een eigen

samenvatting bij te maken. De opgaven hieronder zijn bedoeld om je daarbij te helpen.

Begrippen

� schema — graaf — knooppunten en wegen — gerichte graaf

� afstandstabel

� (relatieve) frequentie — (relatieve) frequentietabel — gemiddelde

� beelddiagram — staafdiagram — lijndiagram

� steelbladdiagram — cirkeldiagram — sector en sectorhoek

Activiteiten

� schema's waaronder grafen bekijken en er informatie uit aflezen

� werken met tabellen voor afstanden en reistijden in grafen

� werken met frequenties, frequentietabellen en relatieve frequenties om gegevens te

kunnen vergelijken — gemiddelden berekenen

� beelddiagrammen, staafdiagrammen en lijndiagrammen maken en gebruiken

� steelbladdiagrammen en cirkeldiagrammen maken en gebruiken

http://www.cbs.nl/
http://www.cbs.nl/
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Opgave 1

In een dierentuin zijn beschermde plaatsen voor verschillende groepen dieren: onder ande­

re de tijgers (bij𝑇), de vlinders (bij𝑉), de panda's (bij𝑃), de slangen (bij𝑆) en de krokodillen

(bij 𝐾). Tussen de plaatsen waar deze diergroepen zitten bestaan de volgende wandelpa­

den: van de tijgers naar de vlindertuin, de panda's en de krokodillen. Van de vlindertuin

naar de slangenkuil en van de slangenkuil naar de panda's en de krokodillen.

a Teken een graaf met de ontmoetingsplaatsen als knooppunten en de wandelpaden als we­

gen.

b Wellicht heb je zelf een heel andere graaf gemaakt in het antwoord bij a is getekend. Wan­

neer zijn twee grafen gelijk?

Zoek het juiste antwoord nog even op in deze Uitleg.

c Is het mogelijk een wandeling langs alle ontmoetingsplaatsen te maken zonder een weg

twee keer te gebruiken? Leg je antwoord uit.

Ja, 𝑇 → 𝑉→ 𝑆→ 𝑃→ 𝑇→𝐾→ 𝑆.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&&variant=m4a_view&repo=m4a2015&item=explanation&num=
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Opgave 2

Dit is een kaart van de negen bewoonde eilanden van de Azoren, een Portugese eilanden­

groep midden in de Atlantische Oceaan. De hoofdstad is Ponta Delgada.

Een scheepvaartmaatschappij onderzoekt of het bootverbindingen tussen de vijf plaatsen

Ponta Degada (𝑃), Vila do Porto (𝑉), Sao Mateus (𝑀), Horta (𝐻) en Sao Sebastiao (𝑆) kan

onderhouden. Je ziet in de figuur welke verbindingen ze op het oog hebben, de geschatte

vaarafstanden in km staan er bij.

a Hoeveel km bedraagt de kortste verbinding tussen 𝐻 en 𝑉?

380 km, je gaat dan via 𝑀 en 𝑃.

b Vul deze tabel met kortste afstanden in.

𝑃 𝑉 𝑀 𝐻 𝑆

𝑃

𝑉

𝑀

𝐻

𝑆

𝑃 𝑉 𝑀 𝐻 𝑆

𝑃 0 100 260 280 190

𝑉 100 0 360 380 290

𝑀 260 360 0 20 120

𝐻 280 380 20 0 140

𝑆 190 290 120 140 0

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
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Omdat er veel belangstelling is voor verkeer tussen tussen 𝑀 en 𝑉 wordt daar een extra

bootverbinding voor bedacht. De lengte van de rechtstreekse verbinding 𝑀𝑉 wordt daar­

door 320 km.

c Op welke routes wordt de reisafstand nu korter?

Op de routes 𝑀𝑉, 𝑉𝑀, 𝐻𝑉 en 𝑉𝐻.

Opgave 3

Hier zie je de rapportcijfers voor het vak Frans van B1K.

6 6 8 9 5 7 6 7 7 3 9 6 7 5 7

8 7 5 6 8 6 7 6 7 5 7 8 7 6 7

a Maak hiervan een frequentietabel en een relatieve frequentietabel.

cijfer frequentie rel.freq. (%)

3 1 3

4 0 0

5 4 13

6 8 27

7 11 37

8 4 13

9 2 7

totaal 30 100

b Welk cijfer is het modale cijfer?

Het cijfer 7, want dit komt het vaakst voor.

c Bereken het gemiddelde van de rapportcijfers van deze klas.

6,6
Maak jezelf duidelijk hoe je dit doet.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
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Opgave 4

Bekijk de rapportcijfers voor het vak Frans van B1K uit de vorige opgave nog eens.

a Gebruik de relatieve frequentietabel van de vorige opgave om een bijpassend staafdiagram

te tekenen.

b Maak ook een bijpassend lijndiagram.

Opgave 5

Dit steelbladdiagram laat zien hoeveel vogels er per dag op een

bepaalde voederplaats werden gesignaleerd. Dit zijn alle dagen

in één maand van het jaar.

a Welke maand is dat? En wat is er voor bijzonders met het jaar waaruit deze gegevens ko­

men?

Het betreft 29 dagen, dus dit is de maand februari in een schrikkeljaar.

b Hoeveel bedraagt het modale aantal vogels?

26

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
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c Hoeveel dagen in deze maand kwamen er meer dan 30 vogels op deze voederplaats?

2

Opgave 6

Aan 3500 Nederlanders werd gevraagd met welk vervoermiddel ze op vakantie gingen. Met

de eigen auto gingen er 2450, met het vliegtuig 525, met het openbaar vervoer 350 en met

de fiets 175.

a Hoeveel procent van de Nederlandse vakantiegangers gaat met de fiets?

175⁄3500 = 0,05 dus 5%.

b Maak een cirkeldiagram bij deze gegevens.

Neem aan dat er 10 miljoen Nederlanders op vakantie gaan.

c Geef een schatting van het aantal dat niet met eigen vervoer (de eigen auto of de fiets)

gaat.

25% van 10 miljoen is 2,5 miljoen.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
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Toepassen

Je hebt kennis gemaakt met infographics, een soort van kleine posters om middels tabellen

en diagrammen informatie overzichtelijk weer te geven. In de volgende opgaven zie je er

voorbeelden van.

Misschien is het een leuk idee om zelf een onderwerp te kiezen en daar een zo mooi en

informatief mogelijke infographic over te maken!

Opgave 7: Wereldkaart bevolkingsdichtheid

Onder de bevolkingsdichtheid versta je het aantal mensen per km2 in een bepaald land of

een bepaald gebied. Deze wereldkaart geeft informatie over de bevolkingsdichtheid.

Hoe geeft deze kaart informatie over de bevolkingsdichtheid? Noem een paar in het oog

springende voorbeelden van heel dichtbevolkte en heel dunbevolkte landen.

De oppervlakte van een land is groter of kleiner gemaakt dan die in werkelijkheid is

op basis van de bevolkingsdichtheid. Bijvoorbeeld Rusland is heel smal gemaakt, het

is kennelijk dunbevolkt, terwijl India veel groter is gemaakt dan in werkelijkheid omdat

het zo dichtbevolkt is.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
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Opgave 8: Facebook in Nederland

Hier zie je een infographic over het gebruik van Facebook, met name in Nederland. De

gegevens zijn van maart 2011.

a Vergelijk het aantal gebruikers wereldwijd met dat in Nederland. Hoeveel procent is het

gebruik in Nederland van het gebruik wereldwijd?

Ongeveer 0,6%.

b De wereldbevolking is in 2011 meer dan 7miljard mensen geworden. Hoeveel procent daar­

van was Facebook gebruiker?

Ongeveer 9,2%.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
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c Op de infographic staat hoeveel procent van de internetgebruikers ook Facebook gebruikt.

Over hoeveel internetgebruikers hebben we het dan?

26% is 642613700 mensen. Dus in totaal zouden er dan
642613700

0,26 ≈ 2471591000
internetgebruikers moeten zijn, dat is ongeveer 26 miljard mensen.

d Klopt het cirkeldiagram ‘Percentage Facebookers per continent’ wel?

Niet precies: de sector van Europa zou een sectorhoek van 90∘ moeten hebben en dat

klopt niet.

e Waarom zou het mooier zijn geweest als de series cirkeldiagrammen ‘Gebruikers per Ne­

derlandse stad’ en ‘Facebookers per stad’ als één geheel zouden zijn gepresenteerd?

Je had dan elk cirkeldiagram meteen kunnen vergelijken met de andere steden en

tegelijk ook nog zien welk deel van de stad iets met Facebook doet.

f Geef ook commentaar op het onderste diagram ‘Leeftijdsopbouw’.

Het lijkt een staafdiagram dat is opgeleukt door van de staven poppetjes te maken,

maar dan zijn de lengtes van de poppetjes niet goed. En ook als het gaat om de opper­

vlaktes van de poppetjes kloppen de afmetingen niet.

https://content.math4all.nl/view?comp=bw-if1&subcomp=bw-if16&repo=m4a2015
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